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Kepdiowo 1

I Toiporyovtonol nor ToALWVOUL WY

1.1  Avoyoyiolpotnto

Opiopodg 1.1.1 Eva noAvadvupo pe ovvtedeotés and éva petaleticd daktidio
Aéyetar mapayovromoijoiuo av €ivar to Yivopevo 600 TOAVOYUH@Y HIKPOTEPOU
Padpov. Aagopetikd Aéyetar avdywyo. Yo €€ng Ja ovupodilovue tov Baiuo
€v6g moAvwripov g ue 0g.

IMopddertypa 1.1.1 OAa ta modvadvvua Paduot 0 i 1 elvar avdywya apol
dev umopolv va ekppaotolv oav Yvouevo ToAVwrUuwy uikpotepov Padiov.

Mopdderypa 1.1.2 To moAvdrupo t2 — 2 efvar avdywyo ovo Q. Ta va to
arodeifovpe vnodétovue ot elvar mapayovromoijoipo. Andadn éotw ot To
TOAVOYUHO Ypdpetal:

t* — 2 = (at + b)(ct +d)

orov ta a, b, ¢, de Q. Andadn
t* — 2 = act® + (ad + be)t + bd.

Oa mpéner va wyvea ac = 1, ad + bc = 0 ka1 bd = —2. Yrodérouvue on
a=c=1. Apa Oa éovue b = —d dnAadn b> = 2. Avté duws dev ovuPaiva

yia kavéva pnté apiud. Eropévag to napandrve molvdvupo elvar avdywyo.

Mopdderypa 1.1.3 To modvdvupo t2—2 efvai tapayovrorotjoipo oto R agot

ypagetai
t2—2=(t—V2)(t+V2).

Avté uag detyver 6t éva moAvdvupo mov elvar avdywyo o’eva ooua unopel va
€lvar tapayovtonoinaipo o’eva e yaritepo onua.
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KE®PAANAIO 1. ITAPATONTOIIOIHYH IIOATS2NTMQN 2

Kdéve napayovtonofoino mtohudvuuo uropet va ypagel wg to Yivouevo 800
TOAWVOUWY UixpdTepou Baduol. Av xdroto and autd elvon enfong napayovio-
Tootwo, wnogel va dtaonaotel o 600 Tapdyovieg WixpdTepou Baduol x.T.A.
Avth 1 Sradixaota o teppatiotel dTay xavévag and Toug TapdyYovTES DEV UTO-
el var Ypagel »¢ YIVOUEVO TOAUWVOUGY tixpdTtepou Baduol. Auty elvon 1 16éa
Tou Yo YpNotLoTOCOLUE Yia Vol anodelloupe 1o Tapaxdtw Jewpnua.

Oswenua 1.1.1 Kdle un pundevicé noAvadvupo pe ovvtedeotés and éva ooua
K etvar ywipevo avdywywy nodvoriuwy e ouvrtedeotés ano to K.

Andderln: Eotw g éva un-undevixd nohuwvupo pe ouviekeotég ano to K.
Oa anodeilovye 10 Yedpnpa pe enay®yn oto Badupo tou g. 'Eotw ot dg =0
7 1. Téte 10 g elvor avdywyo. e auth TV mEpinTwon 10 g Ypdpetal o1
popyt 1g mou elvar YIVOUEVO avdy®YwY ToAueViuwy. Ay dg > 1 t6te 10 g
elvar avdywyo 1 g = hj, 6mov Oh, 05 < dg. Xuveyilouue v (Bro Sradixacia
yia T h, J. Enaywyind xatadfyovpe 6Tt o toAvdvuda b xat j etvon yivopeva
aVAY WY WY TOAGVOU WY Gpo Xat TO g Eivat YIVOUEVO avey®YwV TOAWVILeY.D

Opiopoc 1.1.2 Eva nodvovupo d pe ouvrtedeotés and éva ooua K Aéyetar
péyatos kowds drapétng (MK.A) twv f ka1 g av d|f kai d|g kar emimAéor
av e|f ka1 e|g tote e|d. Av d eivar péyorog kovds hapétng twr f, g tote ka

okd (k #0 € K) elvar uéyioros korvds draipétng twv f,g.

Ocswenpa 1.1.2 Eotw [ kar g un pundevikd toAvavvua e ovvtedeotés and
éva oopa K. Tote vndpyer o péyotos kowds hapétns, éotw d tov [ kai g
ka1 vrdpyouvy moAvadvuua a kai b pe ovrtedeotéS ano to K éror wore:

d=af + bg.

Anddeln: Eotww f = r_1, g = ro. Xpnowonodviag tov akydprdyo tou
Euxheidn Peloxovpe mohuwvupa g;, r; ue ouvieheotég and to K étot dote

r-1 = qro+n dry < Org (1.1)
TO = (Q2r1+ T2 Ory < Ory (1.2)
TN = (q3r2+713 Ors < 0rg (1.3)

Ti = Qig2Titl +Tig2 Orito < Oripa (1.4)
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H nopandve Swdixacia Yo otagatiost étav 1o undroino yiver undév, dnhadr
otay rsy2 = 0. Enopévwe Ya €yovue tnyv oyéon

Ts = (4s4+2Ts+1 (15)

[oyvpilépaote OtL 10 1541 ebvan évag Ué€ylotog xowog Blatpétng Yo To To-
Aovopa f xar g. O©a 1o anodeiloupe. Oa BelCoVUE OTL TO Topq Olonpel o
0 f %ot 0 g. Ou déloupe 6T T0 Ty Yo X8 i Pavepd, Tsip1|rsii-
Anb v oyéon (1.5) 10 rsp1|rs. Av ouveyioovpe v (da Sradixacia enayw-
yixd Baocilbpevor otic napandve oyéoeic Yo xaTaAEOVUE OTL Ty yq|ripe Xou
Tst1|Tit1 xow TeMxd 7541 E@doov 10 repq|ri yia x84 i t6te roq1|ro = g
xou rspq|r—1 = f. Trodétovpe 6t e| f xou e|g. And v oyéon (1.4) npoxdnte
enaywyixd 6t 1o elr;. Enopévwe mpoxinter 6t e|rgyr. ‘Apa deilape b1t 10
Ts+1 €bvat 0 uéylotog xowog drapétng TV f, g.

Trodétoupe Ot uTdpEyOLY TOALGYLPA a;, b; éTol WoTE

d = a;r; + birit1

Avuté woyler dtav ¢ = s + 1 dpa naipvovue a; = 1 xou b; = 0. And v oyéon
(1.4) éyouvue
Tit1 = Ti—1 — Gi+174-
Apa emaywyxd €youue
d = airi +bi(ri-1 — qit173)
enopévwe av Yéooupe
ai—1 = b;
bi—1 = ai — bigi+1
€)OUUE
d=a;-17;-1 + bi_17;.
Kou av ouveyloovpe autiy v Sadixaoio eETaywyixd oTig apyixéc oyEoels
nafpvouue
d = a_1r_1 + b_17"()
af +bg

6mova=a_1,b=06_1.0

Opiopodcg 1.1.3 Av f ka1 g elvar toAvdvuua pe ovrteleotés and éva odpa
K ka1 péyroto kowo drapérn tny povdda tov daxtudiov K[z] tdte ta f xar g
Aéue ot eivar mpddta peta&v tous.
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Afppa 1.1.1 Av K elvar éva oodua, f elvar éva avdywyo moAvdvupo pe ov-
vTedeotés and o K kar g, h elvar nodvavvua pe ovvtedeotés and to K évon
/7 / /7 /7 z. Z.

wote to f va daipel to gh, tote To f dDaipel eite To g efte To h.

Anéderln: Eotw 6 1o f /[g. loyvpldyaote 6t ta f xou g elvon mpodta
petald toug. Av f, g Bev elvan mpwta petadh toug téTE €otw d va efvan o
wéytotog xowog dapétne twv f xat g. Epdoov to f elvon avdywyo xo to d| f
oyvet éntelted=kf (k€ K)etted=k € K. Avd = kf éyouue 6t d|g dpa
kflg dnhady) flg mou elvon dtomo and tny vnddeon. Avd =k € K, 1o 1 eiva
0 péytotog xovodg dlonpétne Twy f, g ouven®g ta f xat g eivar mpdTa ueTtagd
toug. Tote and 1o Yewpnua 1.1.2 undpyouy mohu@vuua a, b Ue GUVTEAEOTES
ané 10 K €10t dote:
l=af +bg

onoTE

h = haf + hbg.

To flhaf xo 1o f|hbg epboov 1o f|gh. Apa 1o f|h. Av unodéooupe 6Tt 0
[ fh Vo xatohfloupe pue v (o hoyixh 61 npénet to flg.O

Ocswenpa 1.1.3 Ia kdle odua K, n tapayovronoinon twv moAvwviuwy ue
ourTedeotés ano to K o€ avdywya nodvavuua efvar povadikn) av 6ev Adfovue
unoyry toug otallepouvg mapdyovteS kal TNy o€ipd e TNy omola €ivar ypaupévor
01 avdywyor TapdyovTe.

Anoéderin: Trnodétovpe 61t f = fi...f, = g1...9s 6mov 10 f €elvou €va
TOANUGVLUO pE ouvtereoTtég and 1o K xaw fi,..., fr, g1,...,0s elvan avdywyo
mohuwvupa Ue ouvieheotég and 1o K. Av dha ta f; elvan otadepol dpol to1e
10 f € K omdte xat 6ha ta gj elvon otavepol 6pot. Apa 1o f ypdgetar ooy
yivopeva otadep®y dpwv wévo xar 1o Yewpnpa toylel. AMMOC uropolue vo
YewpHooupE OTL XAVEVY and Ta f; Bev elvar otadepds 6pog BLoTL Unopolue va
draypddoupe Toug atatepoic 6poug and o 800 WEAT TG ToPATAVE eElowong.
Avuto pmopel va oupfel yiati 1o K elvar oopa xar yioo xdde otadepd dpo
undpyet o avtiotpodc tou. To filgr ... gs. And o Mppa 1.1.1 xatahiyouvpe
oto oupnépaocpa ott 10 fi|gi v xdnow i € K. Emuléyoupe i = 1 agol
OEV Uac EVOLAQEREL 1) OEIPA TWV OVAYOYOY TAPAYOVIWY XL €YOURE OTL TO
filg1- Egboov ta fi1, g1 elvar avdywya xouw 1o fi dev elvon otadepds bpoc Ya
npénel va toyler f1 = k1g1 Yo xdmoto otadepd 6po ki € K. Ouolwg éyovpe
fo = koga, ..., fr = krgr 610U ko, ... k. € K. To unblowno g;(j > r) du
mpénel va elvon otadepdc dpog €otw k Bragopetind o Badudc oto aplotepd
wéhog e e&lowong Yo frav peyalitepog and tov Padud oto deid péhog,
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x4t mov dev unopel va toyler. ‘Apa Setlape ot fi... fr = kk1g1kaga ... krgr

Gpo tehxd f = f1...fr = kkigikaga ... krgr xou f = g1...9s = kgi192...9r
xou To Yedpnua anodelytnxe.0

1.2 Keitrptor avory oyl oL L oTnTog

Eivar molu 80oxolo va nolue ndte €va SedoUEVO TOMUGYLULO vl avaywyo 1
nopayovionotiotpo. o topddetypo av pag dovel To TohuwvLULO:

t16+t15+t14—|—t13—|—t12—|—t11+t10+t9+t8—|—t7+t6+t5—|—t4—|—t3—|—t2—|—t—|—1

dev unopoude €0xoAa Vo EAEEOVLPE oV ToEAYOVTOTOLELTaL UE DoxLéS Yot Yo
yeetaldtav mohhéc mpdelc xar mohlc ypdvoc. o 1o Adyo autd Ya dolue
XATOL XPLTTPLal TOU ATAOTOl0UV TETOLOU ELBOUC TROBAU T,

Afppo 1.2.1 (Gauss) Eotw f éva noAvdruuo pe ovvtedeotés and to Z to
omolo efvar avdywyo oto Z. Tote to f, ws TOAVGOYUHO e TUVTEAEOTES and To
Q, etvar eniong avdywyo oo Q.

Anddergn: Otav éyouue éva TOAGVUPLO LE GUVTEAEGTES amd TO Z o YéNou-
we va 1o peketiooupe 6to Q nopatnpolue g UTdEYouY TOANE VEd TOAUG-
vupa To omolar gaiveton mwg Yo propoloayv va elvar mapdyovieg tou f. Xtnv
TpaypaTxoTnTa 0ev ovpPaivel autd xat Yo to anodeifouue. Ocwpolue f €va
TOAUGYLILO ToU elval avaywyo oTo Z alld elvar mopayovtonotiowro 6to Q
ondte oto Q ypdgetan f = gh 6mou g, h elvon toAudYLA Tdvew and to Q pe
dg, Oh < 0f. Av nolMamhacidooupe xat to 800 W€An NG Topandvew e&lowong
LE TO YLVOUEVO TMV TUEOVOUUCTWY TV OUVTIEAECTWY TwV h xat g Vo mdpoupe
T0
nf=gh

6moun € Z xan g, b efvar tohudvupa we ouvteheotéc and 1o Z. O deifouye
TP OTL LTOPOVUE Vo BLarypdJOLILE TOUG TEWTOUE TAEAYOVTES TOU N €VALY TPOS
évay yowplc va Beedolpe €€w and to Z[t]. 'Eotw 6t 10 p eivon évac mpidtog
nopdyovtag tou n. Ioyvellopaote o1t av

g =go+git+...+gt"
B = ho+ hit + ...+ hyt®

T6TE TO P Blanpel GhOUC TOUG CUVTEAEDTES g; 1) TO P Blanpel GAoug Toug GUVTE-
heoteg hy. 'Eotw 4, j or pixpdrepes tuueg ,érlot oote p fg; xav p fhj. Opwg
10 p droupet Tov cuviEAEaTH Tou t'T oto g b, 0 onolog etvan

hogi+j + h1givj—1 + ...+ hjgi + ...+ hitjg0
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xo Ao TV EMAGYT TWV & XL J 0 TEMTOE P dtatpet xdve 6po auTAS TNS EXPEAOTS
ext6¢ {owg and 10 hjg;. ‘Ouws 1o p Sronpel OAn v €xgppaon dpa plhjgi. ‘Ouws
p fhj xou p fg; movu eivan dtono. Apa toylel o oyvplopde wog 6Tt 1o p dranpel
6Aoug Toug GUVTEAEGTES g; 1 To p Blanpel Ghoug Toug cuvteheoteg hj. Xwpic
Slaﬁn ™ stxow]wg Unoﬂsroups 6T T0 p Branpel Ghoug Toug ouvrs)\eotsg

. Téte ¢ = pg" brov 10 ¢ elvan ToAuGYLUO 6710 Z (Brou Badpod ue o g (n
10 g). ‘Eotw n = pny. Téte

pnaf =pg b
xat dpo
mf=gh.
Yuveyilovtag auth v dradixaoio uropolue va daypddouue dhoug Toug
TEOTOUS TUPAYOVTES TOU 1L XL VA XATAAAEOVUE OTNY oYéon:

f=gh

omou ta g, h elvor moAudvuua 610 Z xou efvol pntd toAlanAdola twv g, h.
Auté dpog épyetan oe avtideon ue Ty avaywyiuétta Tou f oto Z. ‘Apa 10
f glvar avdywyo oto Q.0

Oehpnpa 1.2.1 (To kprtripro avayw udtnrag tov Eisenstein).
FEotw

f(t)=ap+art+...+ ant"
éva ToAUdYUHO e TUrTEAeOTES and to Z. Av vndpyer mpaiTos p €Tot hoTe:
1. p fan
2. pla; (1 =0,...,n—1)
3. p* fao
Tote T0 f €lvar avdywyo oav ToAvdvupo pe ourtedeotés ané to Q.

Anoéderin: Anod tny npotaom 2.1.1 apxel va dei€oupe Tt T0 TOALGVLUO f Elvan
avdywyo 610 Z. YTrodétouue 6Tt 10 TOALGOYVLUO BeV elval avaYWYO, ETOREVKS

yedgetaw otn wopyy, f = gh étav
g:bo—i-blt—l-...—i-brtr

h=co+cit+...+cst’
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elvar Tohuwvupa wixpdtepou Baduol and to f oto Z. Ondte npénel va 1oy et
r+ s = n. Enlong oydel bpcg = ap. 'Eotww 611 undpyel npodtog p wote
va oy bouv ot mpoutoéaeic (1), (2), (3) Tou VYewpruatoc. Enopévwe npénet
plbo % plco. Ané v npoundieoy (3) ovunepaivoupe 6tt To p dev umopel va
Bronpel xat 10 by %o To ¢ yrott Yo elyope téTe 611 pPlag. Apa yweic BAESN Tne
YEVIXOTNTAS LTop Vo Vewphiow 61t plby, p feo. Av to plb;, Vi téte play, = bres
10 onolo dev toylel and v mpoundveon (1). Enopévwe éotw bt b; eivan o
TEWTOC GUVTEAESTAS Tou g Tou dev dranpeitan and 1o p. Tote

a; = bjco+ ...+ boc;

6tav i < n. Egboov 1o plas, by, . .., bi—1 Yo npénel To p va dronpel xat 1o ¢ 10
omofo eivon dtono epboov vrtodéoaue bt p fco. ‘Apa to f elvon avdywyo.O

IMopddetypa 1.2.1 Fotw to moAvdvuuo

25 54 3 1
ty=to 4 St 434 2
f(#) gt T3t Tttt

1€ ourtedeotéS and to Q. Eivar avdywyo av kai novo av to moAVdYUUO
g=9f(t) =2t +15t* + 9t> + 3

z 7z / 7 . .
elvar avdywyo ovo Q. Xupwrva ue to kpienpio tov Eisenstein ka1 yia ¢ = 3
ouumepaivovue ot to g €lvar avdywyo. Enopévmg kar to [ elvar avdywyo.

IMopddetypa 1.2.2 Eotw to moAvdvuuo
F(t) = Ot 4ttt 2t 10t T Ot P 4

Aev efvar ebkodo va molue av efvar avdywyo 1) éx1. Opwg elvar pavepd nwg to
ToAVdY U0 €lval avdywyo av kai pévo av to todvdrupo f(t+1) elvar avdywyo.
Eotw onr éyovue éva avdywyo ToAv&YUMO

ft) =ao+art+...+ ant™.

Tére
ft+1)=ap+ai(t+1)+...+ap(t+1)".

Oérovpe t + 1 = x kar éyovue
flx)=ag+ a1z + ...+ apz"

/ Z. /7 7 / /. Z z
To omolo elvar mpogavds avdywyo apol kai to f(t) elvar avdywyo. And to
odvupo tov NeUtwra yvwpilovue ot
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(a+b)" = (g) a"b’ + (T) a" 't + (Z) a"2b?

b (e ()

Apa éyovue

flt+1)

E+DY+t+ D+ 1)+
v (e (7)) (0 (2) < (7))
( ) (>+...+1>t+17
t16 4+ (17)t15+<127>t14+...+<1;)t+<12>.

Hapatnpd twg to ToAvdvvpo olpgpwra ue to kpitipio tov Eisenstein kat
yia ¢ = 17 elvar avdywyo. Apa ka1 to f(t) elvar avdywyo oo Q.

+ .t

Trdpyet dGANo €va YpHOLLO XPLTAPLO AVAYWYILOTNTAS TV TOAUKVILwLY. To
xpithplo autd Baoiletal 010 OTL 0 PUOLXOS OLOPOPPIOROS Z — Zy UTOPEL Vol
enextavel o€ opopoppioud Zt] — Zyt]. 'Eva napayovtonotfioino ToAuGVLEO
070 7 elvar to yvouevo gh 8Y0 mohuwviuwy pixpdtepou Baduol xat auth 1)
Tapayovtonoinomn Swatneeitar and tov opopoppoud. E@dcov 1o p dev datpet
TOV GUVTEAEOTH TOU UEYIGTORAUUIOU OpOu £VOC TOAUWYOULOU, 1 EIXOVA TOU TTO-
Awvipou autol elvar avdywyn oto Zy. ‘Eotw f(t) = ag + ait + ... + a,t”
€ Z[t]. Eoww p npdtoc 1ot wote p fan. Eotww ¢ : Z — Z, n avaywyh modp
xar f' = ¢(f). Oa deiouvpe bt av f elvar avdywyo oto Zy[t] téte 10 f eivon
aviywyo 610 Z. 'Eotw 6t 1o f elvon napayovionofoipo. Tote f = gh ye
g(t) = Bmt™ 4. ..+ Bo xou h(t) = 1" +...4+70. Ioylel ap = Bmyr xou enetdh
p fan 16t p [Bm xou p fyr. [ = ¢(f) = ¢(gh) = ¢(g9)¢p(h) = g'h’ émou
dg',0h > 1 nou eivar drono agol vnodéoape ott 1o [’ elvon avdywyo. Apa av
1 exévVa EVOS TOALGVOUOU elval avaywYT 6T0 Z;, TOTE TO 0pYLXO TOAUWVUULO
elvat avdywyo oto Z. E@bcov 10 Zy, eival Tenepaopévo undpyouy TEnEpaoyé-
VESG DOXIES Lo TNV avay WYt OTNTaL 1 6)(t ToL ToALWVOPoL. Ynuacio o€ autd
T0 %pLThplo €YEL VoL eTAEEOUUE TO XATAAANAO T.

IMopddetypa 1.2.3 Eotw 6t pag divetar to moAvdvupo
ft) =t + 1583 + 7
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0t0 Z. Yo Zs avtd yiverar t* +2. Av avtd to nodvdvupo efvar tapayovronor-
noipo oo Zs tote €ive éxel éva mapdyovta Palpov 1 eive éyer 60 napdyovtes
Batpot 2. Ynr npatn nepintwon Ja énpere va vrdpye x € Zs étor ¢ote va

/ 4 ¢ ’ ’ /
wyve z* + 2 = 0. Kdvovtag dokiués pe ta 5 otoryela tov Zs mapatnpolje
Tw§ kavéva Oev emaAndeve tny tapandve egiowon. Xtny deltepn nepintwon
pmopoUue xwpls PAAPN NS yevikdtntag va vrodéoovue ot

th 2=t +at +b)(t* +ct +d).

Kdvovtag mpdéeag naiprw t oxéon tt +2 =t* + (a + o)t + (ac + b+ d)t? +
(ad+bc)t+bd. Ondre Ja mpérer va wyde a+c =0, ac+b+d =0, ad+bc =0,
bd = 2 6nAadn b+d = a® ka1 bd = 2. Apa b+d =011 174 apot avrd eivai ta
povadikd tetpdywva oo Zs. Andadny —b*> =2 7 b(1 —b) =2 13 b(4 — b) = 2.
Avuikathotdvtag omov b g tpés 0, 1, 2, 3, 4 tov Zs PA€émovue Twg kauia
dev enaAndeber kdiroa and g esiodoe. Enouévos to todvdrupo t* + 2 efvar
avdywyo oto Zs dpa to apxiké f(t) elvar avdywyo oto Z ka1 emouévas eiva
avdywyo ka1 oto Q. Av SovAelaue ato Z3 to moAvdvupo Ya ywitay t* + 1
to onofo efvar tapayovroromfoiuo agov tt +1 = (2 +t —1)(t> —t — 1). Apa
T0 TOAVY VO O€v €lval avdywyo oto Zg kal €mopévas Oev yrwpilovue av elvai
avdywyo oto Q 1 oy1. Xnr mepittwon avty) to n nov emiAélape dev uag
Poniinoe va eAékovpe tnr avaywyripdtnza tov toAvwripov oto Q. I avtd kar
n emAoyn tov n éyer peydAn onuacia oTny epappoyr) avtol Tou kpienpiov.

1.3 Pilec moAuwviuwyv

Opiopodg 1.3.1 FEotw R évas petadeticog daxtidiog kar f éva moAvdvuuo
oto R. Ovoudlovue pila tov f oto R kde otoyelo a € R éror dote f(a) = 0.

ITpog o mapdv Yewpolue Tohudvuua Le ouvtelesTtéc and to R. Xto nopa-
x8tw oyfua PAenoune TRy yYpapixt tapdotaoy piac eiowonc y = f(z) bdnou
f(x) eivou éva mohudvupo pe ouvteheotés and to R.
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Or piCeg evog moluwvipou f elvon to onpelor otar onolar 1 ypapLxy mapd-
otaon e f téuvel tov d€ova Twy .

Afppa 1.3.1 FEotw f éva modvdvupo pe ovvtedeotés and éva ooua K. Eva
otoiyelo a € K elvar pila tov f av ka1 uévo av (t —a)|f(t).

Anddersn: Av (t —a)|f(t) tote
f(t) = (t —a)g(t)

yio xdmoto TohudvLuo g ue ouvteheotés and 1o K. Enouévec

fla) = (a —a)g(a) = 0.

Apa 10 @ eivar pila Tou f.
Avtiotpoga, éotw 6Tt f(a) = 0. Trdpyouv TONUOYUUA g, 7" LE CUVTEAECTES
ané 1o K étot dote

f(@t) = (¢ —a)q(t) +r(t)

6tav Or < 1. Apa r(t) =r € K. Avuxahotd 6nou t 10 a xat €y

0= f(a) = (a—a)g(a) +r
Gpa = 0 xat enopévac 1o (t —a)|f(t).0

Opiopodg 1.3.2 Eotw [ éva molvovupo pe ourtedeotés and éva ooua K.
Eva otoeio a € K efvar amdij pila tov f av (t —a)|f(t) adAd

(t—a)? Jf(t). To oroweio a etvai pila tov f moAAarAdTnras m av (t—a)™|f(t)
add (t—a)™ [f(t). Orpiles ToAhamAdtnrag peyalitepns tov 1 ovopdlovtar
TOAA@TAES pileg.
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HMopdderypa 1.3.1 Eotw to todvdrupo t3 —3t+2 oto Q. Or piles wov efvar
1 ka1 —2 ka1 tapayovronoieital wg e&ng: 13 — 3t +2 = (t — 1)2(t +2). Apa o
—2 efvar yua anAn pila ka1 to 1 eivar pia pida noAdamAdTntag 2.

‘Otav K = R xou oyedidlovpe v ypagixy Topdotaoy 6Twsg 6To oyfud,
onuela 6nwe t0 a etvon amkég pileg, onpeia 6nwe to b elvan pileg mepitthc
rolhamhotnTag xar onpelo 6mwg To ¢ elvan pileg dptiag mohhanidtntag > 1.
Mo oopota Sagopetind and 10 R (extdc iowe and 1o Q 1 untooduata tou
R) wio ypaguxn napdotaoy dev €yel xdnowo vonpo. Ouwg av xat gia eixévo
poévo dev Yewpeitar anodelly), 6T COUATI TV TEAYUATIXOV UTOPEl Vo Lo
Bondioer va xatardBoupe Tt cuuPalver yevixd.

Afppa 1.3.2 Eotw f éva pun-undeviké molvdvvpo oto odua K kar éotw
ai, ..., a, 01 NlaKPITéS Tov pileS e moAdanAdTnreg my, . . ., m, avtiovorya. Tote

f@)=0t—a)™...(t —a,)"g(t)

omov to moAvvuuo g dev éyer piles oto K.

Avtiotpopa av wyve n mapandvw oyxéon kar to g dev éye piles oto K
tote o1 piles tov f oto K elvar ta ay,...,a, pe moAAamAdTnTes my, ..., my
avtioToya.

Anddergn: o xdde a € K 1o nohuwvupo t — a eivar avdywyo. Erniong yua
otaxexpidéva a,b € K ta nohvovupa t — a xar t — b elvon tpodto getadh toug.
Ané v povadixdtnta g napayovionoinong 1 napandve oyéon toyvet. To g
oev Yo unopovioe va éyel pilec oto K yatl téte 10 f Va elye nopandve pileg
1 plleg weyahitepng molhamhdTnTag.

Avtiotpoga av woylel N tapandve oyéon TOTE and TNV LOVAdIXOTNTA TNS
TAEAYOVTOTOINoNG T A, . . ., ar €lvar ot povadixég pileg Tou f pe molamho-
TEC My, . . ., My avTioTorya. O

Ozswenpa 1.3.1 O apiduds twv pilov evés molvwripov oe éva ooua, je-
porTag T toAAamAdTnTes Twy pildv, elvar pkpdtepos 1 ioog tov Paduot tov
TOAVWYUNOV.

Anoéderin: 'Eotw f éva pn-undevixd nolvdvugo oto copo K xat éotw ar, . . ., ar
ot draxpttéc Tou pileg pe TOAATAOTHTES My, . .., M, aviiotoya. Tote

f@) = (t=a)™ ... (t =a;)""g(t)

6mou To TohudvLUo g dev €yet pileg oto K. Ou mpemet va 1oy bet
Of =mi+...+my + 0g dnhadi mi + ... +m, <9Of.0
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1.4 >vypeternd ToALDdVLULA

Oa doUUE TWE UTOPOVUE VO XATAOXEVACOUPE EVAL TOAUDYLUO av dag 60900y
ot pileg pe Tigc ToMamhoTnTES Toug. ‘Eotw Aowndy éva mohudvupo Baduol n ye
ouvtehesteg and éva owpa K xat éotw 6T éyet dhec tou Tic pilec oto K. To
mhfdog TV pilldv auTtey lval 1 oV LETENOOVUE Xat TNV TOAAATAGTHTA Xdde
oilag. Enopévwe pnopodue va to ypdoupe wg:

fO)=k(t—ay)...(t —ap)

otav k € K xat 1o a; elvon piec tou. Trolétw OTL 10 TOAUGYLULO YpdpeTAL
eniong
f(t) =by+bit+ ...+ bt".

Av xdvoupe tpdielc oty npwtn elowon Ya youpe

ft) = kE{"—(a1+...+a)t" 4+ (a1a2 + araz + ... + ap_1a,)t" >
+ ..+ (=D)"araz...a,}.

Enopévag éyovue tig oyéoeig

b, = k (1.6)

b1 = —k‘(&l + ... +an) (17)

bp—o = k(a1a2 +aias+ ...+ an,lan) (18)

bo = k(=1)"ajaz...ap,. (1.9)

O exgpdoeic v ai,...,a, 010 aploTepd PENOC TV EELOWOEMY EYOUV £Vl

OUYXEXPILEVO OVOULOL.
Opiropog 1.4.1 To r-00t6 0T01Y€1)0ES CUUUETPIKS TOAVDY VIO

sr(tla s 7tn)

Z. 4 z e / /

T t1,. .., t, €lvar to dUpoiopa dAwy Ttwy duratdy dakekpipévowy Yivouévawr,
/7 /7 z 4 /7 4
raiprovtag to katdAAndo r kdle popd, twv otoieiwr ti,. .., t,. Anladn
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s1 = ti+tot+ts+...+1,
So = titg+tits+ ... +t1ty Flots +tlota+ ...+ loty + ... +lh_1tn

IMopddetypa 1.4.1 Ta otoeinddn ovupetpixd toAvdvua twv a, b, c eiva
ta €€ng:

sit=a+b+c
so = ab+ ac+ be
s3 = abc
Av avuxataotfoovue 1o ty,...,t, PE 1o oTOLYElX aq,...,a, TOU Elda-

UE OTO TMUQPATAVE TOAUGYULUO Vo €YOUUE TO T-00TH GTOLYEIWDES GUUUETEIXO
TOANUWYURLO TWV A1, . .., Gn. ANAodN:

si(al,...,ap) = ar+az+azs+...4+a,
so(ar,...,an) = ajaz+aiaz+ ...+ aja, + agas + azaqg + ... + aza, + .
sp(at,...,an) = aiaz...ay

Enopévwe propodye va Eavaypddoupe tic oyéoeig (1.6)-(1.9) we e&hc

b, = k
bn—l = —k:sl(al, e ,an)
bn_g = kSQ(al, ey an)

bp = k(=1)"sp(a1,...,an)

Mropotue va yevixedoouue ypdpoviag Tov THTo
bp—r = k(_l)rsr(ala cee 7an)'

Autd ta mohudvupa elvon CULUETEIXE UE TNV évvota OTL Tar Tdavd YvouEvVa
TAEAYOVTaL Ad TOUC GUVTEAEGTEC TWV AYVWOTWV t. Y rdpyouv xat dhha cul-
LETEIXE TOAUGYLLLOL EXTAC OTd TOL GTOLYELODT CURLPETEIXS OTE TO H5 +. .. +12
oS Oha UTOPOUY Vo EXPRUGTOVY UE OPOUS TWV GTOLYEIWDMOY CUUUETPIXWY
TOAWVOULWV.

ot ap—1ay
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IMogdderypo 1.4.2 To nodvivvpo 3 + t3 efvar cuppetpicd akda dyr otor-
XEID0€ES KAl UTOPEl va Ypagel ws €va TOAVWVYUHO UE OpouS TwV OTOIYEIWODY
roAvwyiuwr. Ankadn:

t2 413 = (t +t2)? — 21ty = 57 — 259

IMopdderypa 1.4.3 Bpeite mowa andé ta napakdtw moAvavuvua elvar avdywya
n oyt kar ypdihte o€ Yvouevo avdywywy toAveriuwy avtd tov Ocv €ival avd-
ywya.

() t*+1 e ovrredeotés ané to R

b) t*+1 e ovrredeotés and to Q

c) T+ 1112 — 33t +22 e ourredeotés and o Q

d "+ 83+t +t+1 e ovvredeotés and to Q

e) t3—Tt2+3t+3 e ouvvtedeotés and to Q

f) t'+7 e owredeotés and to Ziz

g) t3—5 e owredeotés and to Z1q

h) t? —at+b e ovrteleotés and to odua {0, 1, a, B} pe mpdée:

NN N N N N

+]0 1 o B
010 1 o B
111 0 B «
ala B 0 1
6108 a 1 0
. ‘ 0 1 o p§
00 0 0 0
110 1 o p
al0 o B 1
610 B 1 «
Anavtnon:
(@)
th+1 = (B +at+d)(t*+ct+d) (a,bc,d €R)

t* 4+ (a+ )t} 4+ (b+ ac + d)t* + (ad + be)t + bd
omotE €youue TG OYETEIC:

a+c=0
b+ac+d=0
bc+ad=0
bd =1
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Ané g napandve oyéoeig €youre Tic ADOEIG:

(a)a=0,b=14, ¢=0, d=—1i
ha=0,b=—i, c=0,d=1

b a=v2,b=1c=—V2, d=1
ha=—V2,b=1 c=+2,d=1

(c)a=+2i, b=—1, c=—2i, d=—1
fa=—2i,b=—1 c=+2i, d=1

Apa 10 moAuwvupo oto R napayovtonoeitar wg e€ng:

1= +V2A+ 1) - V2a+1)
(b) Eivaw avédywyo oto Q yati 6nwe detape oto (b) dev unopel va ypagpel

S YWWOUEVO TOANUWVOUGY UE OLYVTEAESTEC antd 10 Q

(¢) Tw p = 11, and o xprthplo touv Eisenstein, 1o molumvupo eivar o-
véywyo oto Q.

(d) To f(t+1)=t*+5t3+10t2 + 10t +5 xot yio p = 5, anb 10 %pLTHELO TOU
FEisenstein, eivoar avdywyo 610 Q. Enopévoc 1o f(t) =t + 83 + 2+t 4+ 1
elvat avdywyo oto Q.

(e) t3 —Tt2+3t+3 = (t —1)(t*> — 6t — 3).

(f) Av autd 10 mohudvupo eivar Tapayovtonotiolno oto Ziy 1OTE eite €-
XEt éva mapdyovta Baduol 1 elte €yer 800 napdyovieg Paduol 2. Mtnv meodtn
nepintwon Vo énpene va undpyer © € Zip étol Gote va woyber 2t + 7 = 0.
Kdvovtag doxipée pe 1o 17 otoyeio tou Zi7 mopatneolue Teg xavéva dev
emaAndelel TNV Tapandve eZiowor. Xtny deltepy TEplNTWOT UTopolUE Ywelc
BAABN tne yevixdtnTag va utodécoupe Ot

th 7= (2 +at +b)(t* 4 ct + d).
Kévovtag npdeic naipve tn oyéon

th 4+ 7=t + (a+ )t + (ac + b+ d)t* + bd.

a+c=0 c=—a
— — 2
Ondte €youpe Tic oyéoeic: Zc—:—acczj:d()_ 0 Zc—l’_—dc;) a: 0

bd =7 bd =7
Ao b+d=0hb+d=1Hb+d=40b+d=91b+d=16 agol autd
efvor T povadind tetpdywva 610 Zi7. Emopévec —b% =7 4 b(1 —b) = 7 4
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b(4—b) =T7TRHb9—b) =710b(16—-0) =7 Avuxahotdvrag 6mov b ta
oTolyElal ToU Z17 TApATNEOVUE TwS xavéva dev enalnieler g e€lowoelc. ‘Apa
10 mohuGVUpO t + 7 elvar avdywyo oto Ziz.

(9) 2 —5=(t—3)(t>+3t+9).

(h) TMapatnpolpe e to 1 xou 1o B eivar pilec 10U TOAWYIPLOU, ENOUEVWS
t2—at+b=(t—1)(t - p).

IMopddertypa 1.4.4 Av K efvar éva ooua pe drepa ovoiyeia kar f,g eivar
roAvdvupa e owrtedeotés ané to K évor dote f(a) = g(a),Va € K, deiére

éu f =g.

Amndvinon:
‘Eow h = f —g. Apxel va dei€oupe 6Tt 10 h elvon T0 pndevixd mtolucdvuypo.
‘Eotw 611 10 h dev elvan 10 pndevind nodvovupo. ‘Eotw ar,az, ... € K. Tote:

h(a1) = f(a1) — g(a1) = 0 ondte 10 t — az|h
h(a2) = f(a2) — g(az) = 0 ondte 10 t — az|h

Enedr, undpyouv dnepa a; € K 10 (t —aq)(t — az) ... elvon dnerpou Badpold
Gpa To h Yo TEénel va elvol To UNJEVIXG TOAUGYULO.

'Eotw ta tohudvopa f(t) =t7 xa g(t) =t oto Zz7. loyver f(a) = g(a)

Va € Z7 opows f #g.

IMopddetypa 1.4.5 Eotw K éva odua. Aépe 6t éva moAdvdvupo pe ovvte-
Aeotés and to K eivar tpdito av flgh téte flg 1j flh. Ae€iére 6u éva noAvdvupo
f # 0 elvar tpddto av ka1 povo av eivar avdywyo.

Amndvinon:

'Eotw 611 10 f elvar mpdto xon €0tw 6Tt elvar Taparyovionotiotpo, dnhadr €otw
ot ypdgetar f = gh. Toéte f|f = gh xa enedn] eivon npdto flg % flh Tou
elvar dtono agol dg, Oh < Of. Apa to f dev elvon avdywyo. Eotww 61 10
TOAUGVLPLO elvar avdywyo xa flgh. Oa dei€oupe 6t 1o f elvon npdTo, dnhad
6t flg fy flh. Autd éyer hdn anoderytel oto Mupa 1.1.1.

Mopdderypo 1.4.6 Tpdire dAa ta duvatd modvdvuua tng popens t2 +at +b
e OUvTEAeoTES ané to Ls. Bpeite mowa eivar avdywya. XYe kdOe mepintwon
Bpetre to a® — 4b. Tt mapatnpeive; Mnopeive va amodeibete tnv mapatipnor
gas;
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Amndvinon:

Q
[\V)

B

S

12 -
?+1 -
2+ 2 A
t2+3 A

2+ 4 -

2+t -

+t+1 [ A
+t+2 [ A
2 +t+3 | -
24+t+4 | -

t2 4+ 2t -
2+2t4+1] -
22t 4+2 | -
2 +2t+3 | -
2+2t+4] -

2 + 3t -
t?+3t+1] -
243t +2] -
t?+3t+3 ] A
?+3t+4] A

2+ 4t -
24t +1] A
244t +2 ] A
> +4t+3 ] -
P4t +4] -

SR RN OO OO WP A WN =D

Mopatnpodue 6t To ToAuGYLRO t2 + at + b elvon avdywyo dtay to a? — 4b dev
elvan Téheto TeTpdywvo xdnotou apripol. H Saxpivouca tou mohuwvipou eivor
a? — 4b. T va TapayovTonoleiton 10 ToAuGVLKLO Yo Tpérel 1 dtaxpivousa va
efvar téheto TeTpdywvo aol ot pilec Tou eivan g popprhc (—btva? — 4b)/2a.
Enopévac to mohudvupo eivar avdyoyo étav to a? — 4b dev eivan téheto Te-
TPdYWVO.

IMopddetypa 1.4.7 Bpeite tg piles twv napakdtow toAvoriuwy oto Q, oto
R ka1 ovo C.

(a) 2 +1

(b) t3—6t2+11t—6
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c)

d) t?+1
e) th+ 3 +12+t+1

f) t*—6t2 4+ 11.

(@) Q: —1,R:—1,C: —1, (1+£+3i)/2

(b)) ©:1,2,3,R:1,2,3,C:1,2,3

() Q:—, R:—, C:exp(27mi/5), exp (4mi/5), exp (67i/5), exp (87i/5)

(d Q:—, R:—, C:+i

(25—

D=

(e) Q: —,R: —,C:exp(2mi/3), exp (4mi/3), %_%(my/s_%(
3\/@)>1/3’ T+ 1+ \/§i(%(25 - 3\/@))1/1322/3(21;?\;@1/3’ Lilg-
V3i (%(25 - 3\/@)) vy e,

(f) Q:— R:—, C:£V3+iv2, £V3-iv2.

IMopddetypa 1.4.8 Acibre 6n y1a kdle npdto p to odpa Zy(t) éxer xapa-
ktnpwtky p. Eivar o1 Zy,, Zy(t) wopopgirot;

Andvinon:
Eotw f(t) = ao + ait + ... + apt™ éva TONUOVLULO UE GUVTENEGTEC ATO TO
Zp(t), (ag,ai,...,an, € Zp). Tote

pf(t) = pag + pait + ...+ pa,t" = 0.

Apa 10 Zy(t) éxer yopaxtnplotixh p. Ot ydpot dev eivan toopoppixol yiott o
Zy, éyer menepacpévo nhfdoc otouyeinv eved o Z,(t) éyet dnepa otoyela.

IMopddetypa 1.4.9 Adote éva kpitnipio yia tnv avaywyiuétnta €vog dev-
tepofd ov moAvwrUpov e aurtedeatés and éva owpa K yapaxtnpiotikng

£ 9.

Amndvinon:
'Eotw at? + bt + ¢ éva 1é1010 nohuGVURO oo ohpa K. Téte 10 nohudvupo
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7. z ’ 2 7 Z ’ ’
elval avdywyo av xat pévo av 1o b — 4ac dev elvar téAelo teTpdywvo. ‘Eotw
Ot uTdpyEL T TETOLO WOTE

ar’ +br+c=0x

b
st -r+S=0e
a a
otay 1 yapaxtnetotixr tou K elvar # 2
9 b c b2 b \2
S+ 2—r+ -+ (—) = (—) &
2a a 2a

@( . b)2 b2 — 4ac
TH—) = —5—.
2a 4a?

Apa yia va undpyEL T €T6L WOTE VA TOPAYOVTOTOLELTAL TO TOAUGYUPLO VYo TEETEL
b2 —4ac

10 5% va ebvon téheto tetpdywvo. Anadh to b? — dac va eivon téhero
1e1pdywvo. Enowévec 1o mohudvupo sivar avdywyo av xat pévo av 1o b? —4ac

oev elvar Téheto TETPdYWVO.

IMopddetypa 1.4.10 Na ekgpdoete e 6povs TwY OTOEIWODY TUUHUETPIKDY
ToAvwYUpwY Twv a, B, y ta napakdto
a) o+ %+

(

(b) o®+ 3% +7°

(c) @?B+ oy + B2+ By +7%a ++78
(d) o?B%y

(€) (a=BP+(B—7)+(y—a)

(f) o+ By

Amndvinon:

(a) a®+ B2 +72 =a?+ 3 ++2+2a8 + 20y + 287 — 28 — 20y — 2By =
(a+B+7) = 2(af +ay + By = st — 252

(b) &+ 3+ = a3+ 3 +~% + 3062 + 3072 + 3028 + 3%y + 36%y +
3872 + 9aBy — 3ap? — 3ay? — 32?8 — 30y — 38%y — 3692 — 9apy =
(a+B+7)* =3a(af+ay+67) =38(af+ay+3y) =3y (af+ay+67)+3aby =
(a+B+7)°=3(a+B+7)(aB+ ay+ B7) 4+ 3afy = s} — 3s152 + 3s3

(€) a?B+a’y+Ba+By+y a+y?8 = alaf+ay)+B(af+B7)+y(ay+
BY) = alaf + ay + By) + B(af + By + ay) + y(ay + By + af) = 3afy =
(a+ B+ y)(af + ay+ B7y) — 3afy = s1s2 — 3s3
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(d) a?B%y* = (afy)? = 53

(e) (=B +(B—7)2+(v—a)? =a?+p3*—2aB+ %+ —2By++2 +a? -
20y = 20° 426 429* —2a3—2ay =20y = 2(*+5°+7°) —2(af+ay+3y) =
2(8% — 232) — 282 = 28% — 682

(f) Aev undpyet.

IMopddetypa 1.4.11 Iati dev éyer vonua va npooradioovue va Aboovpe a
roAvwrupikn e€€lowan Avvovtas s €51000€IS yia ta OUUHETPIKd TOAVOY U
twr pildv;

Amndvtnon:
[Mott 6tay Abooupe 10 GUOTNUA TWV EELOMOEMY TWV CUULULETPIXWY TOAUOYOU OV
TV pildV XATAAYOLUE oTNY apyxr e&iowon,.

IMopdbetypa 1.4.12 Bpeite noies and g tapakdtw mpotdoes elvar owoTés
1 AdvOaopéves

(a) Kdde modvdvupo pe ovrteleatés ané éva odua K éyea pia pita oo K.
(b) KdOe noAvdvupo to ormolo efvar avdywyo oto Q efvar enions avdywyo oo

(¢) Kdle noAvdvupo to onoio elvar avdywyo oto Z elvar enions avdywyo oo

Q.

(d) Ta ypappukd rolvévvua eivar avdywya.

(e) OAa ta ovppetpikd molvdvuua eivar otoryeidon.

KdUe noAvarvpo mov ypdgetar atn popen otoryelwony TUUMETPIKOY TO-
VorUUwY €lval Kal auto OUUUETPIKO.

(9) Ymdpyovr drepa avdywya todvdruua pe ovrtedeatés ané to Q.

(h) Ta rodlvdvuua mov elvar npdta peta&d toug éxovr diagpopetikovs Baduols.
(

(

£

i) Eva moAvdvupo pe Batud éva mpdto apidud elvar avdywyo.
j) ‘Eva molvdvupo pe Baiué éva ovvieto apidué elvar tapayovoroijoijio.

Andvinon:

(a) Addoc. To 2+ 1 dev éyet pila 070 R,

(b) Addoc. To t? — 2 eivar avdywyo oto Q olrd 670 R éyet pilec (£v/2).
(¢) Zwotbd. Eyer anodeyei napandve.

(d) Xwotb.

(e) AdVoc. To t2 + ...+ t2 eivon ouppetpind ahhd byt oTotyetddEC.

(

YwoTo.

=
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(9) Lwoté. Io napdderypo to toAuGYLRA TS Lopehc at? + 2 (a € Z) elvan
avdywya oto Q xor undpyouv dTElpa TETOIN TOAUWYLULA.

(h) Addoc. Ta t2 4+ 1, t2 + 2 eivon mpdTa Petalh Toug xat €xouv Tov {Blo
Bordu 6.

(1) Addoc. To t3 + 1 elvon mapayoviorotholwo oto Q.

(j) Addoc. To t* + 1 deiape 6t eivon avdywyo oto Q.



Kepdiowo 2

Enextdoel ¢ cuudtwy

Ye autd 10 xepdlato Vo oplcouvde TNV ENEXTACT EVOS oWUATOS ot Yo BOVUE
mola efva 1) YeNoWdTNTE TG 0Ta TOALGYLUA. Ou XATNYOPLOTOOOVUE X~
motoug Pacixolc T0moug EneXTAcEwWY ot Yo ddoovpe Ledddoug pe Tl onoleg
K ToPOUY VO XATACKEVATTOVY.

2.1 Enextdoesig cwpdtwy

'Eotw 6t éyoupe 10 mohudvupo tetdptou Badpou f(t) = t* — 4t2 — 5 ue
ovvteheotég and o Q. O pileg tou oto C elvan £, +v/5. To cOvoho bAwY
WV PNTOV £XPEAcEWY auTKOY TV pIlleyv oto Q arotekel éva cwpa L O Q.
‘Eotw 611 10 L nepiéyet ha ta otovyeio Tou C tne popgrc

p+qi+rvV5+sivs pgrseQ.

To adpolopata xo o Yivoueva T€Tolwy atolyeiwy €youy tny (dia Loppt, eno-
wéveg avixouv oto L. Eriong unopodue va Ppodue yio xdie tétoio otouyeio
Tov avtiveto xat Tov avtioTpogo ta omola Va eivan otoryela tng (Brag Lopphc.
Anhadh to L eivar éva oopa. Enopévwe n perétn evog toluwvipov oto Q
npolnodétel v Uroupdn evog véou cwpatog L mou mepiéyet 1o Q. I'evixdre-
pa 1 LEAETN eVOC TohuwVipoL o’eva tuyaio copoa K do pog odnyroel oty
onutovpyia evog owpatog L mou nepiéyet 1o K. Ovopdlovue 1o L pla ené-
xtaomn tou K. Enfong vndpyouv nepintooeig mouv 1o L Yo nepiéyet €va oodpa
woop.oppixd ue 1o K xaw oyt anapaitnta (oo pe autd.

Opiopog 2.1.1 Mia enéxtaon odparos eival évag povopoppropos i : K — L
otav ta K, L eivar odpata. To K Oa Aéue ot elvar to pikpdé odpa kar to L

Ja Aépe 6n elvar to peydlo odua.

22
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Hopdderypa 2.1.1 O ouvraptijoagip : Q — R, i3 : R — C, i3 : Q — C
€lvar OAeS enextdoels owpdtwy.

IMopdderypa 2.1.2 Av K eivar éva odpa tite o K(t) eivar to odpa dAwv
TV pnTdY ekppdocwy tou t e ourtedeéotés ard to K. AnAadrj to K(t) aro-
tedeitar and dAa ta ToAvdvupa TNS HOPPIIS:

ag+ a1t + ...+ a,t"
bo + b1t + ...+ b,t™

drav a; € K (i = 0,1,...,n) kmn bj € K (j = 0,1,...,m). Yrndpye évag
PUOIKGS povopopgiouds i : K — K(t) éror dote kde otoyelo tov K nnyaiver
oo avtiotolyo otaleps moAvavupo. Eivar kar avtn ia €néktaon ompatos.

IMopddeitypa 2.1.3 Eotw P to 0vrodo Awr twv mpaypatikoy apiiudv tng
popgris p+ qv/2 étav p, ¢ € Q. To P efvar éva vréowpa tov R. Aidti:

e 0=0+0v2cP
e1=1+0V2€P
INa kde p+ qv2, r+sV2€ P
e p+qV2+r+svV2=(p+q) +(r+s)V2eP
o —(p+av2)=-p-qV2€P
o (p+qV2)(r+sv2) = (pr+2qs)+ (ps+qr)vV2 € P
o (p+av2)Th = Sha — 5haV2E P (p,g#0)
O povopoppiouds i : Q — P elvar pna eméktaon ooduatos.

Avi: K — L elvon gio enéxtaoy oOUatog WTopolue ouvidwg vo Tauth-
ooupe 10 K pe v exdva tov i(K) ondte o i unopel va dewpniel éva tpog
éva xou o K pnopel va dewpnldel wg vndowpa tou L. Kdtw and avtéc tic
npounolécelc yenotpnonoolue Tov cuufolionsd

L:K
Yo TNV enéxtaon xot Aépe ot to L elvon pia enéxtaom tou K.

Opiopog 2.1.2 Fotw K éva odua ka1 X éva un xevé vroovrodo tov K. Téte
0 vréowpua tov K nov tapdyetar and to X eivar n topun oAwv twv vroowudtwy
tov K mov mepiéyovr to X.



KE®PAANAIO 2. EIIEKTAYEI" XQMAT(QN 24

Mropotue eniong va nodpe 61t to vndowua tou K nou napdyetor and o
X ebvat to gixpdtepo undowua tou K nou nepiéyet 1o X 1 611 10 oOvoro dAwv
v otoyelny tou K propolv va dnptovpyndoly ano ta otouyeio tou X ye
4 7 4 4 4 ’
nenepacpévo mAfdoc mpdlewy uéoo 6to owpa epbdcov o X # {0}.

IMopddertypa 2.1.4 Oa Ppolue to vréowpa tov C mov napdyetar and to

X ={1,i}. Eotww L avtd to vndowpa. Tére to L Ja mpéner va mepiéye to
/ 7 4 7z /. 7z 4 z

rpayTo vréowua tov C, dnkadn to Q. Avté ovufaiver 616t to mpdto vrdéowa

€V0S COUATOS €1val TO PIKPOTEPO UTOOWA TOU COUATOS KAl €TOUEVLS TEPLéyeTal

7z 7z z 7 z. 7z 7 /7
o€ kdOe dAdo vréowpa. E@doov to L elvar kAeiotd pe tig npd&eg tov oopatog
Ua mpémer va mepiéyer kdOe otoryeio Tng popens

p+qi

otav p, ¢ € Q. Oa ovoudoovue M to olvodo dAwy avtdy twy otoiyelwr. Oa

/ 7z z. /7 /. 7 7 7 z
arodetéovpe ont to M eivar ovpa. To M eivar kA€ioto kdtw and tny tpéodeon
ka1 tov moAdamdaoiaod kai enions ya kde p + qi # 0 éyovue:

P4 .
p2+q2 p2+q2’

(p+qi) " =

dpa o M eivar oopa kar nepiéyel to X. Epdoov to L eivar o pukpitepo vnéomua
mov mepiéyer to X, wyver L C M. Ouws and tnr vrédeon éyovue étt M C L
dpa tehika M = L ka1 to vréowpa tov C mov napdyetar ané vo X efvar tng
AN ,

M={p+qi:pqeQ}

Yy nepintwon prac enéxtaong K : L pac evilagépouy neEpIoodTERO Tl
owpata Tou undpyouy Uetalld v L xor K. Autd onualver 6TL unopolue va
TEPLOPICOVUE TO EVBIAPEROY pog oe utoowuata Tou L mou neptéyouy 10 K A
10odlvapa o oopata e wopghig KUY étav Y C L.

Opiopodg 2.1.3 Av L : K eivar ya enéxraon ka1 Y éva vrooivvolo tov L
Téte o vtéowua tov L mov tapdyetar and to KUY ypdgerar K(Y') ka1 Aépe
ot dnpovpyettar and to K mpoodérovtag to Y .

Mopdderypa 2.1.5 FEotw K = Q ka1 Y = {i,—i,v/5, —/5}. Tére o K(Y)
Ua mpénear va mepiéyer to K ka1 to Y. Andadn Oa mpéner va mepiéyer kdde
aTONEl0 TNS HOPPS

a=p+qi+rV5+sivh (p,q,r, s € Q).
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FEotw L C C 1o ovroro dAwr avtér twv otoyeiwr. Oa anodeibovue 6t to L
z. /7 z. z 4 z z

etvar odpa. To L elvar kAeiotd kdtw and tny npéoleon kai tov toAdanAaoiaopo

ka1 apkel va detéovue dn ya (p,q,r,s) # (0,0,0,0) wyve

(p+qi+rV5+siV5) el

Eotw M to vréowua tov L mov mepiéyer 6da ta otoela tns Lopeng
p+qi (p,q € Q). Tére unopovlue va ypdpovue

a:x+y\/5
6tavr=p+qi kaery =1+ si € M. FEotw
b=xz—yV5¢€ L.

Tére
ab = (x4 yV5)(x — yV5) = 2® — 5y* = 2

btav 0o 2 € M. Tére a™! = bzl Oérw z = u + vi (u,v € Q) ka1 éotw
w=u—vi. Tére

2w = (u+ vi)(u —vi) = u? — (vi)? = u® + v*

dpa éyouue
=+ ) lwe M

omdre vo a~t = bz~ € L. Egdoov to L eivar odpa tére to K(Y) = L.

Hapatnpotpe 6t 10 K(Y) eivar peyahltepo and to K UY. Tevixdre-
pa av 10 Y éyet pévo éva otoyeio avtl yia K({y}) Vo ypdpouue K(y) xo
yevixotepa avti yioo K({y1, ..., yn}) Vo ypdgouvpe K(yi,. .., Yn)-

Iopddeiypa 2.1.6 To vréowua R(i) tov C da mpémer va mepréyer dAa ta
otoiyela tns poperis x + yi drav z, y € R. Apa C = R(i).

Iopdderypa 2.1.7 Eotw K éva odua kar K(t) to otvoro Awv twv pntdy
ekppdoewy tou t e aurtedeotés and to K. To K(t) Ja urnopovoe va Jewpniel
g pia dipopolpern évvoa epdoov ue K(t) eriong ovppoliloviie to vndowpa
mov mapdyetar aré to KUt. Ouws avtd to odpa epdoov eivar kAeioté kdtw and
g npdées Ja npérer va mepiéyerl oAes tig pntés exppdoes tou t. Ondte elvar
0AOKANPO TO UdHa TV PNTOY ekppdoewy Kkal o1 V0 évvores mov Ya umopoloe
va éxea o ovuPoliouos K (t) tavtilorvzar.
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IMopddetypa 2.1.8 To vrdowua tov R mov amoteAeitar and dda ta otoeia
p+qV?2 brav p, ¢ € Q efvar rpogavds o Q(v/2).

Iopdderypo 2.1.9 Eidape du o R(i) nepiéyer dha ta otoyeia tns popeng
T +yi érav z, y € R. To Q(v/2) anotedefrar and dha ta oroyeia tng popenis
p+qV2 dtav p, ¢ € Q. Tenikd dev 1wyver du éva odua s poperis K(a)
amoteAeitar ané dAa ta otoryela tng popens j + ka drav j, k € K. Ye opr-
OHEVES TEPITTHOEIS Ta oTolyela avtd kai 1ovo dev amotelolv éva owpa. Ia
tapdderypa éotw on éyovpe tnr enékraon R @ Q kar éotw éu a = /2. To
odpa Q(a) arotedefrar and da ta oroyeia tov R tng nopenis p + qa + ra?
otav p, q, r € Q. To ovolo avtdr twy otoiyelwy atotedoly éva ooua oot

e 0=0+0v2+0v4 €Q(v2)
e 1=1+0V2+0v4 €Q(V2)
Vo4 qV2+rV4, k+ 192+ my4 € Q(Y2)

o pHqV2+rVA+Ek+IV24mVA= (p+k)+(q+1)V2+ (r+m)Vie
Q(V2)

o —(p+aV2+1V4) = —p+ (-9 V2+(-1)Vi €Q(V2)

o (p+ qV2+rVa)(k+1V2 + mV4) = pk+ 2(gm + Ir) + (pl + qk +
2mr)v2 + (pm + ql + kr)v/4 € Q(V/2)

3 3 -1 __ p272qr 37"27pq 3 qupr 3
* (p+q ﬂ_'—r\/i) o p3+2q3+4r3—6pqr+p3+2q3+47‘3—6pq7‘ ﬂ+p3+2q3+47"3—6pq7" \/ZI =
Q(V2)

2.2  Aniéc enextdostlc

O mo anhég enextdoelg eivar autég mou dnpilovpyolvTal and TV TPosUixn
evog ototyeiou.

Opiowog 2.2.1 Mia anknj enéktaon efvar pia enéktaon L : K éovtag tny
witnta L = K(«) ya kdrow o € L.

Mopdderypa 2.2.1 O1 enextdoas R(i), K(t), Q(v/2) eivar amAés enextdoes.
IMopddetypa 2.2.2 Mia enéktaon pmoper va efvai atAn ywpis avtd va paive-

war. Ta napddaypa éovw L = Q(i, —i,\/5, —/5) a enékraon tov Q. Onwg
etvar ypdupévn podla pe pa enéktaon rov dnuovpyeitar ané 4 otoeia. Oa
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arodeibovpe Guws Twg evar e pe Ty amdn enékraon L' = Q(i + v/5) ov
Q. Apxei va detbovpe érii € L' ka1 /5 € L' yati tére Oa éyovpe L C L ka1
L' C L ondre Oa wydea L' = L. To (i++/5) € L etopévag o L nepiéya kar
0

(i +V5)% = 4 + 2iV/5.
Apa to L' Oa repiéyer kar o
(i + V/5) (4 + 2iv/5) = 14i — 2V/5.
Apa Ua mepiéyer kar to
14i — 2v/5 + 2(i + v/5) = 16i.
To odpa mepiéyer to 1 dpa mepiéyer kai to

1+14+...4+41=16
————
16

owvends da tepiéyea ka1 to 1671, Enopévag epiéye to
(1671 (16i) = i

dpa Oa mepiéyer to i ka1 Ja mepiéyer ka1 o (i +/5) —i = /5. Apa velikd
L' = L ka1 ) enéxraon Q(i, —i, /5, —/5) : Q efvar amkij.

And v dhhn mhevpd M eméxtaon R : Q dev elvon amh %t auto yati to Q
elvat apriuroo eved to R dev etvon aprduiotpo.

Opiopog 2.2.2 Evag wopoppiopos peta&t 6Vo enektdoewy owpdtwy
i: K — K* j: L — L* elvar éva Levydpr (A, 1) 100opoppropdv owpdtwv
MK — L, p:K*— L* étor ddove Vk € K va wyver:

[Mo va xatahdBoupe xahiTepa TOV 0pLoUO L TORPOVILE VoL SOVUE TO TUQUXATE
oynua.

7

K = K*
AL e
L § L

Oa npénet ta Vo povormdtia and to K oto L* va dtvouv v {Blor ouvdptnon.
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O Adyog mou dwoape Tov 0ploUd Pe auTo TOV TPOTO elvan Vol XATAAEBouUE
WS 0TS 1) SoWT VS OWOUATOS Dlatnee(tal xdTw and ToV Loopop@loud €10t
xow 1 dnurovpyia evog oouatog amd éva wixpbdTepo owua Yivetal Ue TpOTO TOU
va dratnpeltar 1 Sopr) Tou Wixpol copatoc. Av tauthooupe to K pe 1o i(K)
xou 1o L pe 1o j(L) téte ot 4, j eivan éva mpog éva xat 1 petadetind ouvifixn
yiveTon

K = A

6mou 1o pu|K oupfohiler tov neptoptopd tou p oto K. Av tauthooupe to K
ne 1o L 16t 0 A yivetar o tautotuxde ondte o ulK eivon o tavtotixde.

2.3  Koataoxsur anAoy enextdoeny

"Eyoupe 707 det xdnotec anhéc enextdoeic. H enéxtaon C = R(i) Snuiovpyeito
an6 10 R npocdétovtag éva ototyelo i 1o onolo LXAVOTOLEL TNV TOAUGVLULXT
oyéon i +1 = 0. H enéxtaon Q(t) : Q dnprovpyeitor and 10 Q npocidétovtac
éva. ototyelo ¢ 1o omolo dev ixavomolel xaplo Tohvwvuulxy oyéorn agol av
p € K[t] tote p(t) =0 av xat wévo av To p eivar To UNBEVIXO TOAUMVLYO.

Oprowdeg 2.3.1 Eotw K(a):K pia andij enékraon. Av vrdpye éva un un-
devikd moAvdvupo oto K éror dote va wyve p(a) = 0 tdre Aépe dt to a
efvar éva alyePpikd oroiyeio oo K kar n enékraon K(a) : K elvar ua andn
akyePpikn enéktaon. Awagopetikd Aéue 6ti to a efvar vrepPatiké oto K kai n
K(a):K efvar jna arAn vrepPatikn enéxtaon.

Yy nepintwon e vnepBatixfc enéxtaone 1 K (t) : K elvar 1 povadixy
wéyet toopopglopol anhf urepPfoatixf enéxtaon tou K. Av K(a):K eivon ak-
vePpin) Vo Bel€oupe otn oLVEYELL OTL LTIAPYEL EVa LOVABIXO LOVIXO AVAYWYO
ToAUGYLLO M e ouvieheotéc and 1o K étor wote m(a) = 0 xar autd 1o m
xodopiler T eméxtaoy Lovadixd oTov toodoppound. Oa dolue oTn cuvéyela
WS XATAOXEVALOVPE ATAEC EMEXTAOCELS.

Oewpnua 2.3.1 To odua twv pntor exppacewr K(t) elvar na anAn vrep-
Pauikn} enéktaon tov owpatos K.

Anodeldn: Elvar govepd pio anhy enéxtac epoéoov dnutovpyeital and €va
ototyelo, to t. Av p elvar éva mohudvupo tédvew and to K étot wote p(t) =0
161 p = 0 and tov oploud tou K (t).O

Oplowoc 2.3.2 Eva moAvdvuuo

ao +art + ...+ apt"
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He ouvTedeoTéS and éva odpa K Aéyetar poviké av a, = 1.

Kdde nolvdvupo unopel va ypagel ooy YIVOUEVO UOVIX®DY TOAUGYOUOV.
‘Eotww ag + ait + ... + apt”™ éva tohuwvupo e ouvtekeotég and éva owpa K.
Mrnogolue va 1o ypdthouvue we e€rg:

an(a;tag + a; ait + ... +a, ta,t")

Shadt,
an(a;tag +a;tat + ... +t).

Eoboov 10 K eivar odpa yio %8s a; € K vrdpyet o aviiotpopdc tov a; ' € K.
e auth TV nepintwon Yewpolue o a, wg éva otavepd moludvugo. o éva
©n UndEVIXG TOAUGDYLPLO AUTY TO LOVIXE TOAUGDYLPLO EVOL Lovadixd, a@ol yio
x&de otoyeio a; umdpyel wovadixdg aviiotpogoc. Emmhéov 1o yvduevo dlo
LOVIXDY ToNULYOU WY elvat wovixo agol av fi(t) = ag + art + ... + " xou
fa(t) =bo + b1t + ...+ ™ elvar duo povixd TOAVGVLPLA TOTE

fl(t)fQ(t) = aobo =+ ... +tn+m

TOU €Vl LOVIXO TONUWVURLO.

Oa anodeilouvpe 6Tt yia xde anhf alyeBpxt| enéxtaon K(a) : K vndpyet éva
povadixd povixd TohudvuRo ehayiotou Badupol étot dote p(a) = 0. Eotw ot
K(a) : K eivar pua anhf ahyefpixn enéxtaor. Téte undpyer éva moluodvupo
p pe ovvieheotéc and 1o K €tot dote p(a) = 0. Trodétoupe b1t autd to
ToAuGYLULO elvar Lovixd. Amd ta povixd moAuwvupo v onoiwyv eivor pila
10 a emAéyoupe excivo mou elvon ehayiotou Paduod. YTrodétovpe twpa Ot
undpyouy dYo Tétola TohudYLUa €0Tw p,q. Tote Vo mpénel va 1oy et

pla) —q(a) = 0. Av p # ¢ t61e %400 TOMAATAOLO TOU p — ¢ Elvon pLovL-
%6 mohuwvupo. Autd duwg elvan dtono agol urodécoaue 6Tl Ta p, g slvar Ta
ehayiotou Badpol ntohudvupa étot bote va toylel p(a) = ¢(a) = 0. Enopé-
VOGS UTIAEYEL €var Lovadixd povixd mtohuwvupo p ehayiotou Baduol étol kote
p(a) = 0.

Opiopodg 2.3.3 Eotw L : K pia enéktaon oopatos kar vrolétovpe 6t to

a € L elvar alyefpixé oto odua K. Téte to eddy10To TOAVGOYUHO TOU a e

ouwvtedeotés and to K elvar to povadiio poviké moAvavvpo m e ouvteAeotés
z /7 /7 4 /

and to K eayiotov Baduot étor dote va wyder m(a) = 0.

IMogdderypa 2.3.1 Eotw éu éyovue tny enéktaon R(i) : R. Toi € C
etvar akyefpikd aro R. Eotw m(t) = t? + 1, tére m(i) = 0. To m efvar
poviké moAvawvupo. Ta povadikd povikd moAv@YUHa € OUVTEAETTES amd To
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R pukpérepov Patuot ané to m eivar aved tns poperis t +r (r € R) 1j o
1. Ouws vo @ 6ev punopel va eivar pila kdroov ané avtd yati tote Ja elyape
i € R. Ordre to eddy10to ToAdvdrupo tov i oo R efvar to m(t) = t2 + 1.

Afppa 2.3.1 Av a elvar éva alyefpiko otoiyelo o€ éva ovua K, téte to
7 e Z. 7z / 7 4
eddyioto moAvadvupo tov a oto K elvar avdywyo oto K. Enlong daipel kdle

ToAvdyupo tou omolov to a efvar pila.

Andderln: Eoto 61t to eAdyioto Toluodvupo m tou o oto K elvan napayovto-
notjolpo. ‘Apa unopouvye va 1o Ypdhouvue m = fg otav f, g elvor tohvdvupa
nixpotepou Badpol. YTrodétouvpe 6t ta f, g elvon povixd. Egpboov m(a) = 0
t61€ f(a)g(a) = 0 xar emopévac eite f(a) = 0 cite g(a) = 0. Auté eivon dtono
yiati 16t T0 M Sev elvan To eMdyloTo TOALGVLPO. Apa To M elvan avdywyo
oto K. 'Eotw topa 61t 10 p elvon éva toludvupo ue cuvieheotéc and 1o K
¢toL dote p(a) = 0. To m elvon t0 eNdytoto TOAUGVLPO TOL a dpa Im < Op.
Enopévee aro tov alyodprduo tng Siaipeong undpyouv ToAudvuuo ¢,r €10t
wote p = mq + r xou Or < Om. Apa 0 = p(a) = m(a)q(a) + r(a), Snhadn
r(a) = 0. Av r # 0 t6t€ eite 10 r €ite xqnoL0C TAPAYOVTAS TOU ElVAL LOVIXO
TOAUGYUULO xot auTo efvar dTomo ol oploae T0 M WS TO EAAYIOTO LOVIXO
rohuevupo pe pila to a. ‘Apa 1 = 0 xou enopgévws o m|p.O

Yy ouvéyeta da deiloupe ot yio xdde owpa K xa xde avdywyo povixd
TOANUWVLUO M UE oLVTEAEsTEC and to K unopolue vo xotaoxsudoovye pio
enéxtaon K(a) : K 1ol GoTE 10 @ va €yl eAdytoto ToAuevugo to m oto K.

‘Eotw R xot S daxtihol xau ¢ : R — S évag opopop@opog daxtuiiwy.
O nuphivac tou ¢ (kerg) eivo

ker¢p ={r € R: ¢(r) = 0}.
O kero etvar éva 1dewdeg tou R didtt av ri,ry € kerg xat a € R
o &(r1+12)=¢(r1) + d(r2) =040 =0 dpa r1 + 12 € kerg
e ¢(ar) = ap(r) =0 dpa ar € kerd
e ¢(ra) = ¢(r)a =0 dpa ra € kerp

Ernopévwg optletar o SaxtOhog nnhixo R/kerg mou eivon ioopoppixde ye
VY exova tou ¢. Aéue 6Tl 0 @ elvar povouopplonos av eival €va Tpog éva.
Auté eivan 1odlvapo pe vy oyéon ker(¢p) = {0}.
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Afppa 2.3.2 Av ¢ elvar évag opopopgionds daktuvdior and éva odua K oe
éva daktidio R ka1 ¢ # 0 tdte 0 ¢ elvar évag povopoppiopds.

Anddergn: O nuprivac tou ¢ elvon €va 1dewdec Tou K. Ouwe to K elvon éva
ooua enouévws dev Eyel dAla WBewdN extdg and to 0 xa Tov eawtd tou K.
Trodétovpe 61t H C K elvar éva 18ewdeg tou K. Tote 1oy let

khe H VYheH, VkeK

‘Opowg 10 h € H xou 1o h € K xat enetdn 1o K elvon oopo xat 1o hleK.
Apa av tépw k = h™1 téte
hh™te H
onhadt
1e H.

Enedr 1 € H woyet
lke H VkeK.

Apa H = K. Ereidf] ¢ # 0 o muprivag dev etvon to K dpa Yo npéner va ebvan
10 0. Egboov ker¢g = {0} t61€ 0 ¢ eivon povopopgiopde. O

[Tpénet va movpe 61t av o K elvon daxtditog 1o nopandve Afuua dev toylet.
[ tov opopoploud ¢ : Z — Zy 1oybel ¢ # 0 alld dev elvar L OVOUop@LoUOC.

Appa 2.3.3 Av m elvar éva avdywyo TOAVGYUIO L€ OUVTEAEOTES amd éva
odpa K pe Om > 0 kar I efvar to 16ecddes tov K [t] mov anotedeitar and dla ta
noAdatAdoia tov m téte o daxtihiog tnAiko K|t|/I elvar éva odua.

Anoéderin: 'Eotw 6t 1o obunhoxo I + f elvon €va un undevixd otolyelo tou
S = K[t]/I. Egboov 1o m eivar avdywyo, to m xou f elvon mpodta getad
touc. Aagopetind Vo eiyape f=km (k€ K)onéte [+ f=1+km=1
mou elvar dtomo agol vnovéoaue 6t o I + f elvar un undevixd. Enopéveg
urdpyouvy a,b oto K étot dote va 1oy let:

af +bm = 1.
Téte Ya éyovpe:
I+a)I+f)+T+b)T+m)=1+1.

‘Opwe oyder I +m = I dpa 1o I +m elvon 10 undevixd otoryelo tou S xat t0
I 41 elvon 1o tautotxd otoryeio tou S. ‘Apa €youue

(I+a)(I+f)=T+1.
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Enopévwe 1o avtiotpogo tou I + f elvar 1o I + a xor xatahiyouue 61t 10 S
elvar owpa.O

Oswenpa 2.3.2 Av K eivar éva odua ka1 m éva avdywyo Hoviké TOAVGYUNO
/ z z z / / /7 /7

pe ovrtedeotés and to K téte vndpyer pia enéxraon K(a) : K éror dote to a

va éxer eAdyroto mtoAvdvupo to m oo K.

Amodedn: Trdpyer évac guoixde povopoppopéde @ @ K — Kt]. Eotw
I 1o demddec tou K[t] nou anotekeiton and dha ta TOAAATAEGIA TOU M Xow
S = K]Jt]/I. 'Eow v o guowxde opopoppouée K[t — S. And 1o Mppa
2.3.3 10 S elvar éva odpo xar and to Mupa 2.3.2  odvietn oyéon vi elvon
évac povopopptopdc. Tautilouvpe to K pe ty emxdva tou v(i(K)) xou éotw
a =1+t Téte nopatnpotue 61 S = K(a). Egboov 1o m € I éyovpe
6t m(a) = I xou to I eivar to undevixd otoyeio tou S. Egboov 1o m eivan
avaywyo xou wovixd Yo eénet v elvan To EAGY10TO TOAUGYLUO Tou a. Av 10
p eivar 10 eNdytoto TohudYLRO ToTE and to AMjupa 2.3.1 to p|m dpo p = m.O

2.4 KoatnyopLonolnon ankoy enextdoewy

Oewpnua 2.4.1 Kdde andrj vrepPanixn enékraon K (a) : K elvai wopopgikr
pe tny enéxtaon K(t) : K wwv pntdr ekppdocwv €vés arpoadiopiotov t oo
K. O wopopgiopdés puropet va emrex el éror dote to t va tnyaiver oto a.

Arndderdn: Opilouye pia ouvdptnon ¢ : K(t) — K(a) étot dote va toyet:
o(f()/9(t)) = f(a)/g(a).

IMo va optletar n ouvdptnon Yo npénel 1 g # 0. 'Opwe to o ebvan unepPfoatind
Gpa xar g(a) # 0 ondte 0 napandve oplopds toyer. O ¢ elvor opopoppiopog
apou

o(f1()/g1(t) + f2(t)/92(t)) = &(f1()/91(1)) + o(f2(t)/92(1))

pded)

o((f1(t)/91(1))(f2(t)/92(1))) = @(f1(t)/91(t))B(f2(t)/g2(t))-

Ernione f # 0 ondte ¢ # 0 8bt ¢(f(t)/g(t)) = f(a)/g(a) xor and to Mppa
2.3.2 o ¢ civar povopoppiopds. Iapatnpodue 6t o ¢ elvon xou ent dpo elvon
woopopglopde. Emnmiéov o ¢|K eivan o tautotinde dpa o ¢ opilel évay toopop-
o6 enextdocwy. Apa Ya mpénel to ¢ va nyaiver oto o, dnhadn ¢(t) = a.0
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Adupo 2.4.1 Eotw K(a) : K a andij adyeBpixi) enéxtaon émov to a éyel
eAdxi10to modvdrupo to m oto K. Tdre kdle oroyeio tov K(a) éxea pia po-
vadikr) éxppaon tns poperis p(a) émov p elvar éva TOAVGYUHO e TUVTEACOTES
and to K ka1 Op < Om.

Arndderdn: Kde otoyeio tou K (a) propei va exppactel otn popeh f(a)/g(a)
6tav ta f,g € K[t] xa g(a) # 0. Autd oupfaiver yioti to cOvoho GV TwV
otoyelwv e popehc f(a)/g(a) anotehodv éva odpa mou neptéyet o K xon
10 a xou undpyet uéoa oto K(a). Egboov g(a) # 0 1o m dev drupei 10 g
xo ol To g elvol avaywYo Ta m, g €lvon TedTa LETAED Toug. Apa undpy oLV
mohuwvupa b, ¢ tévew and 1o K étol wote va oy let

bg +cm = 1.
Eneidry m(a) = 0 n oyéon yiveta

bla)g(a) =1 1/g(a) = b(a).

Apa €youvye:
f(a)/g(a) = f(a)b(a) = h(a)
yia xdmoto toAudvuuo h ndve and to K. ‘Eotw r 1o undroino tne dralpeong

Tou h pe 10 m. Anhoadt
h=mq+r

6mou 1 elvar évor mohudvupo pe ouvieheotée and to K. Opwe m(a) = 0
dpa €yovpe h(a) = r(a). Enedf Or < Om vnapyet éva té1010 TOAUGYLYO.
Oa amodeiZovue TOPA TNV LOVABIXOTNTA EVOS TETOLOU TOMUWVOULOU Yio xdle
otoyeio tou K(a). Eotw f(a) = g(a) étav 0f,0g < Om. Av e= f—g
16t e(a) =0 xa Je < Om movu elvar dtono agol vrodéoaue 6Tt 10 m elvan
TO EAAYIOTO TOAUWYLUO TOu a.0

Mopddetypa 2.4.1 Eotwo K = R ket m(t) = t2 +t + 1. dugowre e to
TponyoUuevo Afjpua av to a éyer eddyroto modvdvupo to m oto K, téte kade
arotyelo tov K(a) évar éva molvdvupo tov a Padpov< 2. Eotw to ororyeio
(3a2+2)/(a+4). Oa o ypdipovpe ge popei p(a) érov p efvar éva modvdrupo
He ourtedeatéS ano to K. Apyikd Ua Ppolue moAvadvupa p,q €étot dote

pt+4)+qt? +t+1)=1.

P4t +1=(t+4)(t—3)+13

%(# +t+1) = (t=3)/13(t+4) = 1.
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Anladn
1
= (t—
p=—13(t=3)
Kai )
q= E

Ereadn a’ + a+1=0 Oa éyouvue
1
(a4 4)(a—3) =1
13(a+ )(a—3)
onAadn
1/(a+4) = —(a—3)/(13).
Apa éyovue

(30 +2)/(a +4) — —1—13(3a2—|—2)(a—3)
= (a1 +2)(a-3)
1
= —E(—?)a? +8a+3)
= —%(lla—i—ﬁ)
1 6
= [ 13

Oewpnua 2.4.2 Forw K(a):K ka1 K(B):K atAés akyefpixés enektdoeag évot
/7 / /' 7 e z /
wote ta a ka1 B éxovr to 1610 eddyioto moAvdvvuo m oto K. Tére o1 6vo
EMEKTATEIS €lVal 10OHOPPIKES KAl 0 1ITOUOPPITUOS TV e YIAwY owpdtwy elvat
T€T010§ HTTE va Tnyaivel to a oo f.

Andderdn: And to Mupa 2.4.1 xdde otoryeio x € K (a) punopel va exppaotel
povadixd ot popeh

r=x9+x10+ ...+ 10" (x1,...,2y € K)
6tav n = 0m — 1. OpiCovpe pa ouvdptnon ¢ : K(a) — K(B) étot wote
o(x) =zo+ 18+ ... + 2,0
Ané to Mppa 2.4.1 1 ¢ elvon éva mpog €va xou entl. Enfong toydet

dlx+y) = oty + (x1+y)B+...+ (@n+yn)d"
= zo+xif+...+xB" "+ +ylB+... +Fynf"
= ¢(z) + o(y)
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Oa delCoupe 611
¢(xy) = o(2)o(y)

v xdve z,y € K(a). 'Eotw x = f(a), y = g(a), zy = h(a) btav f, g, h eivar
Tohudvupa pe ouvteeotég and to K Baduod < dm. Tote

fla)g(a) — h(a) = xy — zy = 0.

Ané 1o Myupa 2.3.1, to m Soupel 10 fg — h dpa undpyel £vol TOAUVOYLUO ¢
oto K éto1 bote fg = mqg+ h. E@écov Oh < Om npoxinter 61t 10 h eivar 10
umohotno g dalpeons touv fg pe 1o m. Enopévwe éyouue

f(B)g(B) = h(B)

OTOTE

o(zy) = h(B) = f(B)9(B) = d(x)d(y)

I 2 z 7 ’ 4 7
xou dpa 0 @ elvon €vag woopoponds. E@dcov o ¢ elvar o tautotixde oto K
ol dVo enextdoelg elvon toodop@ixés. Apa Vo mpénetl to a va myalvel oTo 3,

onhadn ¢(a) = 4.0

Opiopodg 2.4.1 Eotw i : K — L évag povopoppronds ooudtwr. Trdpyer
évag povopopprouds i Kt] — Lt] éror dote

Z(k() +kit+...+ kntn) = Z(k‘o) + i(kl)t + ...+ i(k}n)tn

z . Z. V4 /7 7 ~ /.
otav ko, ...k, € K. Av 01 elvar évag 1oopoppiopds tote kai o i efvai wopop-

PIOUBS.

Yy ouvéyeta Yo ypnotponotolue to Bro obpfolo i Yo TnY cuvdpTnom
RETAE) TWV COUATOY Xl HETAEY TWV ENEXTAOEMY GTOUS dAXTOAOUE TOAUWVD-
pov touc. Anhadn woybet i(k) = i(k) Yk € K.

Ozswenpa 2.4.3 Foww éu K ka1 L eivar oopata ka1 i : K — L efvar évag
wopoppiouds. ‘Eotw K(a) kar L(B) andés enextdoas twv K ka1 L éror dote
t0 a va éyer eddyroto moAvdvupo to me(t) oto K kar to B va éyea eldyroto
roAvdvupo to mg(t) oto L. Ymobérovpe emmiéor dt1 mp(t) = i(mq(t)). Tére
vrdpyer évag wopopgropds j : K(a) — L(B) éror dote j|K =i kar j(a) = (.

Anbdderdn: And to Mupa 2.4.1 xdde otoryeio x € K (a) punopel va exppaotel
povadixd oty popeh

T=x9+x10+ ... +T0" (x1,...,zp € K)
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xou x&e otoyeio y € L(B) unopel va exppactel govadixd otn wop®h

y=yo+wnlB+...+uyps" (y1,-..,yr € L)

otav n = Omg — 1 xow v = Omg — 1. And tov opiopd 2.4.1 undpyet évag
povopoppiopdc i : K(a) — L(a) étor dote

i(rg+z1a+ ...+ zpa") =i(xo) +i(x1)a+ ... +i(zy)a™.
OpiZoupe pio ouvdptnon j : K(a) — L(B) étot dote
Jj(x) =i(zo) +i(z1)B+ ... +i(zy) 0"

An6 to Mupa 2.4.1 xdle otoryeio tou L(F) éyer povadxr éxppacmn tne wopphc
p(B) 6mou p eivar éva tohudVLRO pe ouvieeotéc and to L. Apa o j eivan éva
mpog éva ot ent. Eniong

Ve=z04+218+...+ 20", y=yo+wnf+...+y0" € L(B) woylel

jz+y) = z20+yw+Ci+y)B+...+ (= +y)s"
= n+xzB+...+28 +y+yB+...+yb
= j(z)+i(y)

Ou detloupe 6T
J(zy) = 3(2)i(y)

yia xdve z,y € L(B). Eotw z = f(8), y = g(B), zy = h(B) 6tav f,g,h civar
TOAUGYLULA e ouvTereoTéC amd To L Paduod < Omg. Tote

f(B)g(B) — h(B) = zy — zy = 0.

A6 1o Mupa 2.3.1, To mg dranpel to fg—h dpa undpyEL Eva TOAUGVULPLO g UE
ouviekeotéc and 1o L étol wote fg = mgq+h. E@doov Oh < Omg mpoxintel
6Tt 10 h elvan To undhoito g Brakpeong Tou fg ue o mg. Enouévwe €yovue

f(B)g(B) = h(B)

J(zy) = h(B) = f(B)g(B) = 7(2)i(y)

xou dpot 0 j elva évag woopopponos. E@ocov o j elvan o tautotixdg oto K
ol dVo enextdoelg elvon oo op@ixés. Apa Vo mpénel to a va myaivel oto 3,
onhadn j(a) = B. To mapamdve Yedpnua poag delyver 6Tt xdtw and tig dedo-
wévee ouvirixec ot enextdoeic K(a) : K xou L(() : L eivar icopoppixés. Avtd



KE®PAANAIO 2. EIIEKTAYEI" XQMAT(QN 37

pac emtpénet va tavthooude to K pe to L xar 10 K(a) pe 1o L(f) péow tov
oLVAPTHOE®Y @ xat j.0

Iopddetypa 2.4.2 Bpeite ta vroodpata tov C nov napdyovtar arnd
a) {0, 1}

) {0}

) {0, 1, ¢}
) {i, V23

) {v2,V3}
R

R U {i}

(
(b) {0}
(c) {p+qi:p, qeQ}

(d) {p+aqV2+ri+siv2:p, ¢, r, s€Q}
() {p+qV2+rV3+sV6:p, q, r, s€Q}
(

(

@) Q(v2)

(

(b) Q(i)

(¢) Q(a) brar o0 a etvar n kyPixn pila tov 2 (V/2)
(d) Q(v5, V7)

(e) Q(iv1l)

Andvinon:

(@) {p+qv2:p, ¢€Q}

() {p+4qi:p, ¢cQ}

() {p+qa+ra®:p, q, r€Q}

(d) {p+aVb+rVT+sV35:p, q, r, s€Q}
(e) {p+qiVil:p, ¢ Q}

Iogdderypo 2.4.4 Eotw K = Zy. IHeprypdipte ta vrooduata tov K (t) tng
HOPYIjS:

(a) K(t?)

(b) K(t+1)
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() K(t°)
(d) K(t*+1)

Amndvinon:

t24... $2n ,
(a) fﬁiﬁlﬁi.ﬁ?ﬁm émov a;, by € {0, 1} xeu m, n € {0, 1, 2,...}

(b) gofpbtedanll brou a;, b€ {0, 1} xoum, n€ {0, 1, 2,...}

5 5 ,
(c) g(?i&%:ﬁf:;sz 6rov a;, b € {0, 1} xau m, n € {0, 1, 2,...}

2 2n ,
(d) jofmprt=finirs omov a;, bi € {0, 1} xawm, ne {0, 1, 2,...}

Mopdderypa 2.4.5 Acitte 6u n enéxraon Q(i, v/2) efvar amdij.

Amndvtnon:

(i+v2)2=142ivV2 € Qi+ V2)

(14 2iv2)(i +v2) = 5i — V2 € Q(i +v/2)

‘Apa i € Q(i +/2)

i+vV2—i=+v2 €Q(i+V2)

Apa ta i, V2 € Q(i +V2)

Enopévwe Q(i, V2) = Qi + V2) xa Gpa n Q(4, V2) eivon AR,



Kepdhono 3

O Borfuog L og EMEXTACNS

Ye autd 10 xe@dhato Yo alOTOLACOVUE TNV TEYVIXT XATU TNV ONOld GUOYETI-
Coupe e xdle emEXTAOT CWUATWY EVaL DIAVUGLATIXG YOEO.

3.1 O vdp.og Tou mHeyou

Y10 nopaxdte Yewpnpo Yo oploovpe ) Bour EVOS BlavuoPOTIX0) YOEOU OE
UId EMEXTAOY OWUATWV.

Ocswenpa 3.1.1 Av L : K eilvar pna enéktaon owudtwv o1 npdéeg

N\, u) — Au Ae K, uel)
(u, v) — u-+wv (u, velL)

optlovr oo L tny doun evdég davvouatikol yopov e Paluwtd roddariaoia-
oMo arné to odpa to K.

Anddergn: To ocopa L pe tic mopandve tpdielg eival diavuopatixds yweog
pe owpa 1o K 8161 1oybouy ta mapaxdte alldporta:

IL.Vuv,z€ L u+(v+2)=(u+v)+z

2. VuveL u+v=v+u.
3.30eL:VYuel u+0=0+u=nu.

4. VuelLl, 3v=—uel:u+v =u+u=0.
5. Vke K, Vu,ve L k(u+v)=ku+ kv.

39
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6. VEEAeK, YVuel (k4 MNu=ku+ \u.
7. VkANeEK, Vue L k(\u) = (kNu.
8. Vuel, dlelL:lu=ul=u.0O

‘Evag dtavuopatinde yoeog we éva owua oplletal Lovadixd wg mpog 1oV
IOOPLOPPIoUO amd TNV DACTACT| TOU.

Optowog 3.1.1 O Baduds [L : K| pag enéxtaons odupatos L @ K efvar n
oidotaon tov L av Oewpniel w¢ évag diavvopatikis xwpos pe oopa to K.

IMopddetypa 3.1.1 To ovrodo twr uiyadiksr aprusr C eivar sidotaong
ov0 pe odua to odua Ttwv mpaypatikey apridudy R agpov to {1, i} elvar ja

Bdon trov C. Ermopérvwg [C: R] = 2.

Iopddeiypa 3.1.2 O [C(t) : C] elvar dreipog oot n trdotaon tov C(t) e
odua o C efvar dnepn apod ta 1,t, t2,... efvar pua Pdon wov C(t).

IMopddetypa 3.1.3 Fotw K to odua mov opiletar and tovs tapakdtew mivakes
ka1 éotw P = {0, 1} to mpddto tov vnéowua to onolo elvar 10opopgiké pe to Zs.

+10 1 o p
0|0 1 o p
1|11 0 B «
ala B 0 1
6108 o 1 0
.10 1 o O

o0 0 0 0

110 1 o p
al0 a B 1

610 B 1 «

Ta otoweia {1, a} anoteovy a Bdon ya to K pe odpa to P, dpa
[K : P] =2.

Etvou @avepd 611 1oopop@ixéc ENEXTIOELS TWUATLY EYouy Tov (Blo Badud.

To endpevo Vewpnpa elvar YVOOTH OF VOUOS TOU ThpYOU Xal Log EMLTEE-
net va unohoyiloupe tov Padud ovvietwy enextdoewy av yvwpeilovpe toug
Badpole xdmotwy anholoTEpWY and aUTES.
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Oswenpa 3.1.2 Av K, L, M eivar odpata kat K C L C M téte

[M: K]=[M:L]L:K].
Yy nepintwon mov kdmows ané tovs Paluols elvar dnepog tote éxovue: Av
[M: Ll =001[L:K]=o00 téte [M : K] =00 kat av [M : K] = co tdre
[M:L =00 [L:K]= 0.
Anéderdn: Eotww (z;)ier elvon wio Bdon tou L we Sidvuopatixod yopou Y
oopa 10 K ot éotw (y;)jes pia Bdon vy 1o M pe oodpa to L. Apxel va
dei&ovue 6t  (23y;)ier jes evan wia Bdon yia 1o M pe oodpa to K (z;y; eivan
ywouevo péoa oto owua M). Ou npénet va deifovpe 6T ta otoyeio Tne fdong
elvon ypauuixd avedotnta. ‘Eotw ot yia xdnolo tenepaouéva otolyela 4, yj
toyVEL

Zkijxiyj =0 (kij € K)

i?j

Auté ynopolue va to ypdhovue we

> (Z k:]x) y; = 0.

J
’ z Z 4 2 ’
Egbéoov ot cuvteheotéc ), kija; eivan péoa oto L xar to 5 eivar ypoppixd
aveZdptnta Yo mpénel va Loy et
i

Egboov ta x; elvon ypappixd ave€dptnta Yo mpénet va 1oy Vet
]ﬂj =0.

EnavolauBdvovtag v (Bt Sradixacto yia Ol To &4, Y; XAUTANAYOUUE OTL
kij=0 Viel xu VjeJ. Apa tehxd to x;y; ebvon yoouuxd ave&dptnta
oto K.

Y ovvéyela Ya mpénel va det€ouyue OTL Ta 23y, mopdyouy Tov M ue oopa
10 K. Kdve otoyeio v € M propel va ypagel otn poppt

T= D s
J
v xdnow A; € L, epboov ta y; mapdyouv tov M ue oopa to L. Exniong v

xqde j € J
)\j = Z )\ijxi
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yioo xdmow Agj € K 816t 1o o mapdyouy tov L e oopa 1o K. And g dlo
ToEATAVe oyéoel Talpvoure TNy e€ng

v =Y kijziy
i?j
xou dpa o ;Y mapdyouy tov M ue oopa to K.O

Mopdderypo 3.1.4 FEotw du 9élovue va fpodue tov Badtud [Q(v/2,/3) : Q.
Kdde ovoeio tov Q(v/2) ypdgetar atn popen p+qv/2 émov p,q € Q. Apa o
atvodo {1,/2} rapdye rov Q(v/2). Oa tpérer emiong va detéoupe 6t ta 1,1/2
etvar ypappuixd aveEdptnra oto Q. Eotw p+qv/2 = 0 éroup,q € Q. Avg #0
téte da mpérer p/q = —/2, mov etvar droro apot o —/2 ¢ Q. Apa g =0
ouvends p = 0, dnkadn ta 1,/2 eivar ypauprd aveédptnra. Apa ta {1,v/2}
etvar a Pdon wov Q(v/2) e odua to Q. Ernopévos n idotaon tov Q(v/2)
WS davvopuatikds ydpos pe ooua to Q evar 2 kar dpa [Q(v2) : Q] = 2. Me
tov 1610 TpdTo uropolue va detbovpe éu ta {1, \/3} efvar wa Béon ya wov
Q(V2, V3) pe odua to Q(v/2). Kdde aroryeio tov Q(v/2, /3) unopel va

Ypagel ot popgr
p+ q\@ +7rV3 4+ sV6
orov ta p, q, r, s € Q. MropoUue va ypdipovue tny napandvew oxéon ws €€ng
(p+qV2) + (r + sV2)V3.

Hapaztnpotue 6t ta {1, v/3} mapdyovr tov Q(v/2, V/3) pe odua to Q(v/2).
Méver va detbovpe tnr ypappukri avekapnota v {1, v/3}. Eotw

(p+qv2) + (r+svV2)V3=0

7
TOTE

P+agV2=0kar+sV2=0

=\

—V3=(p+qv2)/(r+sv2) €Q(V2).
Av —/3 = (p+ qV2)/(r + sv/2) tdre

—V3=a+bV2
orov ta a,b € Q. Av vipdoovue ato TeTtpdywro tnr tedeutaia oyéon éxovpe

3 = a? + 262 + 2v/2ab
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dpa Oa mpérer to \/2ab va efvar pntds mov gupPaiver uévo drav a = b = 0.
Eropévws wydea p+ qvV2 = 0 kar v + sv/2 = 0 ka1 dpa ta {1, \/3} eivar
ypappukd aveEdprnra. Tehikd anodeitape éu wa {1, v/3} efvar e Bdon tov
Q(V2, V3) ne odua o Q(+2). Apa [Q(V2,v3) : Q(v2)] = 2. Tehixd
éxoupe

[Q(v2,v3): Q] = [Q(V2,V3) : Q(V2)][Q(V2) : Q] =2 x 2 = 4.

Ilgétaom 3.1.1 Eotw K(a) : K jua andij enéktaon. Av elvar vrepBatikn)
téte [K (a) : K] = 0o0. Av elvar adyefpixn téte [K (a) : K] = Om érov m elvar
0 eAdy10to moAvdvupo tov a oo K.

Anoderln: I'a v unepPatixn mepintwon apxel va modpe OTL Tor oTOLYEL-
a1, a, a?, ... eivor ypoppxd avaZdptnta oto K. T tny alyeBpuxd me-
pintwon apxel va Bpodue wia Bdon. ‘Eotw dm = n xu o0t ta otoiyel-
a1, a, a® ..., a" ' Ard 1o Mppa 2.4.1 cuprepaivoupe xdde ototyeio
tou K(a) pnopel va ypagel ¢ ypappixdc cuvduaopde aut®dv twv oTolyel-
ov. Enopévee ta otouyeio napdyouv tov K(a) pe oopo to K. Ernlone arnéd
0 Mupa 2.4.1 yvépilovpe nwe xdde otoryeio tou K(a) propel va ypopel we
YPUUUIXOC GUVBLACUOE AUTWY TwV GTOLYElWY UE povadixd tpémo. Anladh ov
r=x0+x1a+ ...+ Tp_1a" " xl T = yo + Y10 + Yp_1a" ! 1618 Yot TpEnEL
n—1

r—r=x0—Y + (x1—y1)a+t...+ (Tn-1—Yn-1)a

onAadn
n—1

O=z0—yo+ (r1—vy1)a+ ...+ (Tn_1 — Yn—1)a

n—1

Enewdn z; = y; Vi éyovue 6t oy —y; = 0 Vi dpa ta 1, a, a’, ..., a elvat

Yeapuxd avegdptnto.O

Iopddeiypa 3.1.5 Eotw C = R(7). To eAdyroto moAvdvupo tov i pe odua
w0 R eivar to t? + 1 nov efvar faduot 2. Apa [C : R] = 2 drwg elyajie Ppe kar
o€ mponyoluero TtapdOeryua e 61aPoPeTIKG TPOTO.

Opiowog 3.1.2 Ilenepaouérn enéktaon Aéyetar pua enéktaon tng oroiag o
Padués elvar nenepaouévog.

Opiopodg 3.1.3 Mia enéxtaon L : K eivar akyefpixn av kdOe otoryeio tov L
efvar akyefpiké oto K.

O ahyePpixéc enextdoelg dev eivar mavta nenepaocuéves. Ouwe xdde me-
nepaoU€vr) enéxtao eivor alyeBptx.
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Afppa 3.1.1 H L : K elvar yua nerepaouérn enéktaon av kar povo av to L

elvar akyefpixoé oro K ka1 vndpyovr menepaouéva oroeia ay, ..., as € L
éron dote va wyva L = K(ai, ..., as).
Arnddedn: Eotw nenéxtoon L = K(ay, ..., as). Tote

[L:K|] = [K(ai,...,as): K(ai,...,as-1)]

[K(ai,...,as—1) : K(a1,...,as—2)]
[K (a1, a2) : K(a1)|[K(a1) : K]

= OmgOms_1...0mo0m,

6mou Om; elvar to eAdyloto mohudvupo tou a; oto K(ay, ..., ai—1) YW
i=2,3, ..., sxu my elvoar T0 EAdyL0TO TOAUGYLUO Tou a1 oto K. Apa
enéxtaom efvon TETEQACUEVT,.

Avtiotpoga, éo0tw L : K pio nenepaopévn emdxtaon. Egdcov elvon nenepa-

opévn undpyel wa Bdon {ai, ..., as} yiato L étor dote L = K(a, ..., as).
Méver va Setloupe 6Tt 1 enéxtaon elvon akyeBpuxr. Eotw z xdnoto otovyeio
tou L xat éotw n = [L : K|. To obvoho {1, =z, ..., 2"} nepiéyer n + 1

ototyela to omofa Yo mpémet va ebvan ypapuixd eaptnuéva oto K. Apa
ko +kix+ ...+ k2" =0

yia xdmota ko, ki, ..., k, € K dpo 10 x eivar ahyeBpixd oto K.O

3.2 AlyeBeixol oplpol

'‘Eotw A 10 60voho 6hwv twv piyadixody aprip oy mou eival aiyePpixol oto Q.
To otoyeio Tov A ovopalovtar adyeBprxol apripol. Xtn ouvéyeta Yo del&ouvpe
6Tt 10 00VOLO AUTWY TV oTolyelwY anotelel éva copa. And to Muua 4.1.1
yvweilouue 6t1 éva ototyelo a mou avixel oto A elvar akyePpixd av xar wévo
av [Q(a) : Q] < co. Eotww a, B 800 otoryeia tou A. Térte

Enfonc éyouye
e [Qla+p):Q]=[Q(a,p) : Q] < oo
e [Q(=a): Q] =[Q(a) : Q] < oo
e [Q(ap) : Q] =[Q(a,B) : Q] < o0
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* Qa™):Q=[Q):Q <0 a#0
Enopévac 1 a + 3, —a, a3, a~ avixouv oto A xot dpa to A ebvon oopa.
To A elvon pio adyePpixt| enéxtoaon tou Q agol xdde ototyelo tou eivat
ahyePeixd oto Q. ‘Ouwg dev unopolue va detovue 61t 0 Badudg authc Tng
enéxtaong elvon nenepaoévos. ‘Apa o alyePpixn enéxtao Oev elvon anapai-
TNTO TENEPUCHEVT,.

IMopddetypa 3.2.1 Bpeite tovs faduols twr napakdtw enektdoewy
a) C:Q
5(t> : Z5

Qo o

g™

AN
e
s

NN N N TN TN
~

NS
N— —

Andvinon:
(@) [C:Q =[C:RJ[R:Q] =2-00=o00. Atéu eldope 61t 1 enéxtoon
R : Q] eivon unepPortiny.

(b)  [Zs(t) : Zs) = oo. Avém ta {1,t,t2,...} ebvon pra Bdon tou Zslt] we
owua 0 Ls.

() [R(V5):R=1]. Abnt /5 € R.
(d) [Q(a): Q] =3. Abttta {1,a,a} etvar pio Béomn tou Q(a) pe odpa 10 Q.

(e) [Q(3, V5, V11) : Q] = 4. Awn ta {1,v/5,V11,/55} eivon pia Bé-
on touv Q(3, V5, V11) e obpa 10 Q.

(f) [Q(W6) : Q = 2. At ta {1,V6} eivor wa Bdon tou Q(vV6) ue

ocopa 1o Q.
(9) [Qa) : Q] = 7. Abw 1 {1,a,a? a3 a* a’ a’} elvor pra Bdon tou
Q(a) pe oodpa 1o Q.

Mopdderypa 3.2.2 Acitte du kdde ooveio tov Q(v/5, \/T) uropel va ex-
ppaotel povadikd oTn HopPn

p+q\/5+r\f7+5\/£

7z / /7 /7 / /
omov p, q, r, s € Q. Tmoroyiote tov avtiotpopo €vids Tétolov oToryeiov.
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Amndvtnon:

Apyixd Vo dei€oupe 61t ta {1, v/B} anotehodv Bdon tou Q(v/5) pe odbpa 10 Q.
'Eotw p+¢v5 =0 6mou p,q € Q. Av g # 0 t61¢ Va npénet p/q = —/5, tov
elvar dtomo agol To —/5 ¢ Q. Apa q = 0 cuvernde p = 0, onhadh ta 1, V5
ebvar ypoupixd aveEdptnta. Eniong xdde otoryeio tou Q(v5) ypdpeton otn
wopon p + qv/5 6nou p,q € Q. Apa 1o chvoro {1,1/5} tapdyer tov Q(v/5).
‘Apa o {1,V/5} ebvar pia Bdon tou Q(v5) e odpa 10 Q. Me tov idlo tpémo
uropovue va deiZovpe 61t ta {1, V/7} eivan pra Bdon yia tov Q(vV5, V7) pe
copa 10 Q(v5). Kéde otoiyeio tou Q(v/5, +/7) wropet va ypaupet otn wopoh

p+q\/5+r\ﬁ+sv35
omov W p, ¢, r, s € Q. Mnopobue va ypdouue tnv nopandve oYEoT »S

eZhc
(p+qV5) + (r + sVB)V7.

Mopatnpotpe 61t ta {1, V/7} napdyouv tov Q(v/5, V/7) pe odua 10 Q(V/5).
Méver va dei€oupe TV yoauupixh aveloptnoia twv {1, v7}. Eotw

(p+qV5)+ (r+sV5)V7T=0

p+q\/5:Omowr—|—5\/5:0

e N

VT =(p+qV5)/(r+5V5) € Q(V5).
Av VT = (p+qV5)/(r+sV5) téte

Vi=a+b/5

omou 1o a,b € Q. Av ulooouue 6To TETEAYWVO TNV TeEheuTalo oyéor Eyoulue
7=a’ + 5b° + 5v/5ab

dpa Vo npémet 10 V/5ab va eivar prtéc mou oupPaiver pévo btav a = b = 0.
Enopévog woybel p + q\/g =0xur+sV5 =0 xu Gpa ta {1, \ﬁ} elvan
Yooppixd aveldptnta. Tehd anodeifape 61t ta {1, V/7} eivar o Bdon tou
Q(V5, V) ue obpa 1o Q(v5). Tehxd xataliyoupe 61t xdde otoiyeio Tou
Q(\/g, \ﬁ) unopel va exgpaoctel povadixd ot Lopen

p+Q\/5+T\ﬁ+S\/3E



KEPANAIO 3. O BAOMO" MIA" EIIEKTAYH" 47

omou p, q, 1, s € Q.
"Eotw

p+aVs+rVT+5V35 p,og 1, s€EQ
éva otowyeio tou Q(v5, V7). Mroplue va 1o Ypddouue oTn LopeHh:
(p+qV5) + (r + sV5)V7 = 0.
©étoupe
k=p+qVs € QW5) kar =1+ sV5 € Q(V5)
O avtiotpogog Va eivan éva ototyeio a + BT étor dote va 1oy lel
(k+IW7)(a+ V7)) =1
Ané v nopandve eglowon nalpvw Tic oyéoelg

l
4= 55 KOl B=—5—p

k2 — 712 k2 — 712
"Apa o avtiotpogog Tou p + V5 + T+ sv/35 elvan éva otouyeio NS Lop@rc
k l

K2 712 k2 — 7z2ﬁ‘

IMopddeiypo 3.2.3 Av [L: K] =1 beiére 6ut K = L.

Amndvinon:

H Bdon tov L pe oopoa to K anotehelton and éva otoryeio éotw a € L.
Anhadh L = {za : v € K}. Ou deiloupe 61t 10 @ € K. Eotw 61t a ¢ K.
To 1 € L dpa Yo npéner va undpyer ¢ € K étot wote 1 = za fa™! = .
Opwc ¥ € K xu a™! ¢ K nou eivan dromo. Apa a € K. 'Eotw y € L. Téte
y=uza (r € K, a € K)dhadh y € K onéte L C K. Ouwc K C L dpa
K =L.

Iopdderypa 3.2.4 Av [L : K| elvar tpddtos apriuds deiéte dn ta péva oo-
pata étor wote va wyvet K C M C L eivar to K ka1 to L.

Amndvtnon:
[L: K] =[L:M]M: K] Eredn [L: K] elvar npdrog aptdudc Ya npénet vo
oy VEL

[L:M]=[L:K|, [M:K]=1

i N

[L:M]=1, [M:K]=[L:K].

Baowlopevor oty mponyoluevry doxnon and v mp@dTn neplntwon €Youpe
M=K xot ané v debtepn €yovue M=L.



Kepdowo 4

Katooxeueg ue xorvova »ou

OL o3

4.1  AlyeLBeLxr| dLatinwon

Eotw Py éva Yveot6 chvolo onueiny 0tov euxheldeto yohpo R? xou Yewpolye
TIC ToEAXATL TPAZELS:

(o) mEdEm 1(pe xavéva): Metall 8o onpeiwy tou Py oyedidloupe pio evdeio
YO -

(B) med&mn 2(ue Safrtn): Lyedidloupe éva xOxho Tou onolou To xévtpo elvar
xdmoto onueio tou Py xou n axtiva tou etvon {on pe v andotaon getadd dvo
onuelwy tou .

Opiowodg 4.1.1 Ta onueia tng tounjs omoovonmote dakekpipévwr evdawr 1
kUkAwv mov éyovr oyedaotel ue ts mpdées 1 ka1 2 Aéjue on elvar kataokevd-
oua o€ éva Pripa ard to Py.
’ ’ 2 / ’ 7 7 ’
Eva onueio r € R* efvar kataokevdopo andé to Py av vndpyer pia meme-
paouévn oepd
Ty «ooy T =T

’ 2 7 / ’ . 7 /
onueiwr tov R* éror dote ya kdle © = 1, ..., n to onueilo r; va eivar
kataokevdoipo o€ éva Pripa ané to ovvoro

PyuU {7’1, R Ti—l}-
Iopdderypa 4.1.1 Oa detbovue mws 1 kataokev) Tov péoov piag 6e0opévng

evlelag umopel va mpaypatoroindel olupwra pe éoa opioaue napandvew. Eotw
én1 pag dtvovv 8o anpueia py, pe € R%. Eotw Py = {p1,p2}.

48
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1. Yyeodlovue tny evleia pips.
2. Yyedrdlovue tov kUKAO € KEVTPO P1 Kkal akTiva pipa.

3. Yyehdlovue tov kUkAo pe KEVTPo pa Kal akTiva pips.

i

Eotw r1 ka1 r2 ta onpeia topuns twr 6o kUkAwy.

5. Xyetrdlovue tnr eviela rirs.

6. Eotw r3 n toun) twr evdawy pipe kai rir.

Téte n oeipd twv onueiwv 1, r2, T3 Opilel TNV Kataokevr) Tou péoou Tng
evieiag pip.

Egdboov pia evdeia opiletar and duo onueio tng xar €vag xUxhog optletat
am6 1o xEVTPo Tou xat Eva oMueio TG TEPLPERELAS TOU OAEC OL YVWOTES YEWUE-
TEIXEC XATAOXEVES TG EUXAEIDEINC YEWUETPIUG TPOXVTTOUY UE TOV TREOTO OV
TEPLY pAaE TURATAVE.

Oa dolue Twpa Twe cuvdudlovue TNV Yewpld CWUATWY UE T TUALATAVE.
Me xde otddto oty xataoxeur aviiototyilovpe to utécwua tou R nou na-
PAYETAL UTO TI GUVTETAYHREVES TV ONUEIWY TOU €youue xaTtaoxeudoet. 'Eotw
K¢ 1o unéowpa tou R mou mapdyetal and T & Xl Y CUVTIETAYUEVES TWY OT-
pelwv tou Py. Av 1o 1; €yer ouvtetaypévee (x;, v;) tote opilovue 1o K; va
elvat To owua mou dnulovpyeiton and to K;_1 npoc¥étwviag o x4, Y;, Onhadn

K; = Ki_1(zi, ;).

Hapatnpodue ot
KoCKyC...CK,CR.

Afppa 4.1.1 Ylugwva pe ta tapandveo ta x;, y; €ivar piles oto K; devte-
poPdiewy toAveriuwy pe ourtedeotés and to K.

Arnddergn: Trdpyouv tpeic nepntdoeic: o) Mo eudeio vo tépver eudeio, )
wio eudeior vor Téuver x0xho xo ) x0Oxhoc var TERVEL XUXAO.

a) 'Eotw A, B, C, D onueia pe ovvtetaypévee (p, q), (r, s), (t, u), (v, w)
avtioToya mou avixouv otov K;_i. Xyedidlovue Ttic eudelec AB xou CD. H
eZlowomn movu neptypdget Ty evdeio AB eivar 1 e&c:

- (4.1)
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xou 1 e&lowan mov neprypdget TRy evdeioa C'D elvon 1 e€xg:

r—t y—u

= . 4.2

v—1t w— U ( )
‘Eotw X, Y 1o onpela tophc twv 8o eudeidv. Advovtac tic e€iowoeig (4.1)
xot (4.2) we npog x éyoupe:

z[(s=q)(v=t) = (w—=u)(r—p)]=p(s—q) (v=t)+t(w—u)(r—p)+(g—u)(v—t) = 0

OUVETMS OL T-CUVTETAYREVES TV X, Y elvan o pileg Tng mapandve e&lowong
we ovvteheotéc and tov K;_1. Abvovtac tic e€iomoeic (4.1) xou (4.2) we tpog
Y €Y OuyE:

yl(r—p)(w—u)=(s—q)(v=t)]+u(s—¢)(v—t)—q(r—p)(w—u)+(p—t)(w—u) = 0

OLVETWG oL Y-ouvtetayuévee v X, Y elvar o pileg tng napandve eglowong
ue ouvvteheotéc and tov K.
B) Eotww A, B, C onueio ue ouvtetayuéves (p, q), (r, s), (t, u) avtictorya
mou avixouy otov K;_1. Yyedidloupe tny eudela AB xou tov x0xho pe xévtpo
C xau axtiva w, émou 1o w? € K;_1. To w? avixet otov K;_1 816TL To w elvon
n andéotaon wetald dvo onueiwv mou avixouv otov K;_1. H eliowon nou
neptypdpet Ty evdeio AB eivar n ec:

rT—p _ Y—4g (4.3)

r—p s—¢q
xat 1) e€lowaon mou meprypdgel Tov xOxAo elvon 1 e€ng:
(z—1t)%+ (y —u)? = w? (4.4)

‘Eotw X, Y ta onuela toprc tou x0xhouv pe tnyv eudela. Advovtag Tic e€lod-
oeic (4.3) xou (4.4) wg tpog x €youpe:

2
s
(a:—t)2+< q(m—p)+q—u) = w?
r—p
OUVETWE Ol z-ouvTeTayuéves Twv X, Y eivar ot pileg tou mapandve deutepo-
Bddutouv mohuwviuou we ouvteleotéc and tov K;_1. Alvovtog tig e€iowoelg
(4.3) xou (4.4) wc npoc y €youye:

(Z:S (y—Q)+p—t>2+(y—U)2=w2
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xou dpa ot y-ouvtetayhéveg Twv X, Y elvan ot pileg autol Tou deutepodiiou
TOANUWVOUOU UE CUVTEAECTEG and Tov K;_q.
v) Eotw A, B onuela pe ouvtetaypévee (p, q), (r, s), aviicTtoya tou avixouy

otov K;_1. Xyeddlovue tov xOxho pe xévipo A xou axtiva w, 6mou 1o

w? € K;—1. To w? avixer otov K;—1 8161t 10 w ebvar 1 andotaon petald

0vo onueiwy tou avixouy otov K;_1. Xyeddloupe tov xOxho pe xévipo B
xou axtiva z, émouv 10 22 € K;_q. To 2° avrixel otov K;_1 16t 10 2 elvat
n anéotaon wetald dvo onueiwv mou avixouv otov K;_1. H eliowon nou
TepLypdipel Tov x0OxAo Ue x€vtpo 1o A xou axtivo w elvon 1 e€ng:

(z—p)*+(y—q)?®=w’ (4.5)

xat e&lowom mou mepLYpdgel Tov xUxho pE x€vipo o B xou axtiva z elvon 1)

e
(x—7)° 4 (y— )2 = 22 (4.6)

‘Eotw X, Y ta onuela tourc v 8o xdxhwv.Abvovtag tic eliodoec (4.5)
xou (4.6) we npoc x éyoupe:

Ty = /w? — (& —p)? +q
4 ((q —8)°+(r — p)2)$2 +
(40 =) (- p) (2 - = = 9) (r-p) -sa(a ) )
b (2w - 9) (2w’ (g 9?0
+ g 920 - wh)=0

xon Yoy = —/w? + (z —p)? + ¢
1 ((a=9+p-r))a?+
w (102 =) ra(E - et ) (o) -sfa ) )
b (2w (g 9) (2w - o) - )
+ 4(g—9)’(P* —w)=0

7, z 7. 7’ / ’
OLVETKS oL T-ouvTteTaypéves Tov X, Y eivar ot pileg evig deutepofdiutov o-
Auwvdpou pe ouvtedeotég and tov K; 1. Ataxpivovtag nepintwoetlg Yo Bpodue
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000 TWég Yot To T 0F TEPIMTWOTN TOU Ot XOXAOL TELVOVTOL EVE) AV EQATTOVTOL
Yo Bpolue pla 1wt yiao 1o .

Advovtag Tic e€iomoeic (4.5) xar (4.6) wc mpoc y €youpe:

Toz=/w?>+(y—q)?>+p
1 (=0 +o—17)y*+

+ (1 =) (s—a)#a( =0t = =) (s =) -sa(p—1) )

b (2t ) (R e )

+ 4 -1 —uw?H=0
xouwyi x = —y/w?+ (y—q)?>+p
1 ((a=9+0-)7)y +

2
+ ( <s —q2)<q—s)+4< r)2+w2—z2)(q—s)—8q<p—r> )y
2
+ -+ ((p —r)’+w? - z2> +2<(p — ) w? - 22> (s> — ¢?)
+ 4(p-— 7’)2(q2 — w2): 0
OLVETKG Ot Y-cuvTeTaydéves v X, Y elvan ot pileg evig deutepofdiptov mo-

Auwvbpou pe ouvtedeotég and tov K; 1. Ataxpivovtag nepintwoetg Ya Bpodue
000 TWéC Yio TO Yy o€ TEPINTWOT oL o1 XVXAOL TEULVOVTAUL EVE) AV EQATTOVTOL

Yo Bpovpe pla tpt yio to y.0

Oehpnpa 4.1.1 Avwor = (z, y) elvar kataokevdoio and éva vrootvolo Py
tou R? ka1 av Ky eivai to vréowpa tov R tov napdyetar and tig ovvtetayuéveg
v onuewy tov Py, tote o1 faluol

[Ko(x) : Ko] row [Ko(y) : Kol
etvar dvvdues tov 2.

Anddelln:

[Ki—l(xi) : Ki—l] =1 Y’] 2

0161t To ; ebvan pila evog moAuwVOUoL deuTépou Baduol we cuvteheotés and
10 K;—1. H 1ipn 2 ebvan yioo tv nepintoon xota tny onola 10 ToALGOYLUO eivat
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elvar avdywyo, dragopetind elvar 1. Me tov (8lo tpdéno nalpvouue Ty oyéon:
[Ki1(yi) s Kia] =142

Eniong éyoupe:

(Ki1(wi, yi)  Kioa] = [Kio1(xi, yi) 2 Kio1(2g) |1 () « Kioq] =1, 2 9
4. Egbéoov o Badude [K; @ Ki_1] eivan dOvoun tou 2 enaywytxd nopatnpolue
6t o Badpog [K, 1 Ko] ebvor dOvaun tou 2. Egboov oy det

[ = Ko()][Ko(x) : Kol = [Kn : Ko

npoxUnTeL 61t 0 Padude [Ko(x) : Ko] eivan d0vaurn touv 2. Me dpoto 1pdno
xoatahfiyoupe 6t o Badpde [Ko(y) : Ko eivar dOvaun tou 2.0

4.2 AdUvarteg amodelielg

Oa YeNoLLOTOIACOUNE TNV Tapandve Vewpia Yio vo anodeifovue ott dev undp-
YEL XAUTAOXEVT, LE XavOvaL xou StafrTn yio To Tplar Tapaxdte TEOBAALTA,

Ocwpnua 4.2.1 O kUPog Oev umopel va OimAaoiaotel XpnouontoidrTas Ka-
vova kai Grapnen.

Anddelln: 'Eotw 6t pag divetan évag xfog étot wote 1 wio mhevpd tou va
elvar To povadiaio tpwhua tou z-dZova. Enopévac to Py = {(0,0), (1,0)} xou
Gpa Ko = Q. T va dimhaoidoovpe tov x0Bo Yo Tpénel Vo XATAGKEVICOUUE
10 onueio (,0) émov a® = 2. Tuvende and 10 Vewpnua 4.1.1 éyouue 611 0
Baduoc [Q(a) : Q] Va mpérer vor eivan pror dovaurn touv 2. Opwe t0 a elvan
wia pia Tou mohuwvipou t3 — 2 610 Q 10 onofo GlPYLVA LE TO XEITHPLO TOL
Eisenstein xat yia p = 2 eivar avdywyo oto Q. Apa and v npdtaoy 3.1.1
oyvel [Q(a) : Q] = 3 nov dev eivar dOvapr tou 2. Apa 0 xUPog dev unopel va
dimhaotaoTel pe xavova xat drafrtn.O0

Ocvenpa 4.2.2 H yovia 7/3 dev uropel va tpyotoundel xpnoiporoidvag
kavéva xar orapnrTn.

Arnéderdn: Eotw 6t pac divoviar ta onpeia (0,0) xou (1,0) otov tprywvo-
petpxd x0xho. Anhadh Py = {(0,0),(1,0)} ondéte Ky = Q. I va xota-
OXEUGOOVUE Lol YwVior TOU Vo Tpty0TopEl Ty ywvia m/3 Vo mpéner vo xota-
oxevdoovye 1o onueio (a,0) 6mov a = cos(m/9). And autd Ya wrnopovoe va
xotaoxevaotel to f = 2cos(m/9). And v tprywvopetpio Yvwpilovue bt

(cos@ + isinf)® = cos 36 + isin 36.
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(cos 4 isin0)® = cos® @ — 3 cos Osin? O + i(cos® O sin  — sin® 6).
Enopéveg Yo mpénet va oy et
cos 30 = cos®  — 3 cos fsin? 0
onhadr) Vo mpémer va 1oy Vet
cos 30 = 4cos® 0 — 3 cosf.

T 0 = 7/9 éyoupe

T T T
cos — = 4¢os® — — 3¢os —.

3 9 9
Enedr; cosm/3 = 1/2 éyoupue 1 oyéon
1
3 :4cos3g—3cosg
f g T T
1= 8cos 9 —6(:os§
U

62 —38—-1=0.
'Eotow f(B) =42 -38—1=0. Tére,

f(B+1)=28p%+35%-3.

To f(B+1) and to xpithpto tou Eisenstein xat yio p = 3 eivat avdywyo oto
Q enopévac xa 10 f(B) eivan avdywyo oto Q dpa [Q(B) : Q] = 3 nou dev
elvar d0vaun tou 2, dpa 10 onueio B dev elval XATAOKEVACILO PE XAVOVAL XAl
otaf3rtn.0

Ocwpnua 4.2.3 O kikdog dev umopel va tetpaywrviodel ypnoiporoikrtas Ka-
vova kai Grafnen.

Andéderdn: Eotww bt éyoupue éva xdxho e xévtpo (0,0) xou axtive tnv evdeia
p1p2 6mov p1 = (0,0) xat po = (1,0). A¥hadq Py = {(0,0),(1,0)} ondte
Ky = Q. T'a va tetpaywvicovpe tov x0xho Vo TpENeL Vol XATAGKEVIGOVUE
€val TETPAYWVO UE TAeVpd {om pe /7, dnhadr Vo Tpéner Vo XATUOXEVECOUPE
0 onueio (0, /7). Ioodlvapa Ja npéret va xataoxevdooupe to onueio (0, ).
Av g térota xataoxeut| yiveton Ya npénet o Badpdc [Q(m) @ Q] vor elvon piar
oUvaun tou 2. [a vo oupPatver autd Yo npénel eniong To m va elvon ahyeBpind
oto Q. 'Opwg yvwpilovue and 1o Yewpnua tov Lindemann 6t to 7 8év elvat
ahyeBpxd oto Q. Luvenmg 1 xataoxeut| 6ev eivar duvath.O



Kepdiowo 5

H 1 0€a g Vewploc tou Galois

5.1 Etcaywym

Opiopodg 5.1.1 Eotw K éva vnéowua tov odpatos L. Evag avtopoppiouds
a tov L efvar évag K-avropopgiopds tov L av

a(k)y =k VkeK.

Oswenua 5.1.1 Av L : K €lvai na enéktaon téte to ovvolo ddwv twv K-
avtopopproudy tov L anoteel pna opdda pe npdén tny olvieon ovvaptioewy.

Andderln: ‘Eotw 61t a xou B eivan K-autopopgiopol tou L. Tote av k € K
a(B(k)) = a(k) =k

Gpa o a3 eivon évac K-avtopopglopde. Enione n tavtotxd ouvdptnon a(k) = k
Vk € K eivan évag K-autopopgiopds. Téhog Vk € K €youue

E=at(ak)) =a (k)

doo xat o at elvon évac K-autopoppiopéc. Apa 10 oOvoho bhev twv K-

auTopopProl®y Tou L anotelel uio opddo.0

Optowdg 5.1.2 Hopdda Galois I'(L : K) tng enéktaons L : K efvar n opdda
Awr twr K-avtopopgiondy tov L ue tpdén tny odvieon ovvaptioewr.

Iopddertypa 5.1.1 Foww n enéxraon C: R. Trodérovue on1 o a eivar évag
R-avtopopgrouds tov C. Eotw j = a(i) dnovi = +/—1. Téte

72 = (a(i)? = a(i®) = a(~1) = —1.

95
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Téte Oa éxyovue j =i 1) j = —i. Ina kale x, y € R éovue
a(z +iy) = a(z) + a(i)a(y) = = + jy.
Ernopévag éyovpe dvo emroyés ya tous R-avtopopgpropods:

ap : rxH+iy—x+iy
az : x4y —x—1y.

O a; €lvai n tavrotikn aneikévion kai dpa eivar évag R-avtopopgionds tov C.
Oa deiéovpe otnr ourvéyea ot kai o ap etvar évag R-avtopoppiouds tov C.

ap((z +iy) + (u+iv)) = (z+u) = (y+v)i
az(x + iy) + az(u + v).
ag(zu — yv — i(xv + yu))

as((x + 1y)(u + iv))

xu — yv — i(xv + yu)
(x —iy)(u — iv)
= ag(x +iy)azs(u + iv).

Ernopévang o ay etvar évag opopoppionds. Eotw x € R. Téte
ax(z+0i) =z —0i=x
dpa o az €lvar évag R-avropopgionds. Iapatnpolue o
a3 = az(as(x +iy)) = as(x —iy) = = + iy
dnAadn a3 = a1. Apa n opdda Galois efvar pa xvliki oudda tdéng 2.

Iagdderypo 5.1.2 Eotw ¢ n tpitn pila tov 2 ka1 éotw n enéktaon Q(c) : Q.
Fotw a évag Q-avtopopgionds touv Q(c). tére

(a(0))? = a(c®) = a(2) = 2.

Anladn
ale) = V2 =c.
Enopévaws o a elvar n tavronkn) aneikovion kai e€mopévws n oudda Galois

['(Q(c) : Q) éxer Tdén 1.

O Galois avaxdlue 6Tt xd4tw and xatdhiniec tpobnodécels undpyet uo
1-1 avtiotoryio petalid:
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1. twv unoopddwy tng ouddag Galois wiog enéxtaong L : K
2. twv vnoowpdtwy M tou L tétowa wote K C M.

Av L : K eivar pra enéxtaon Yo Aéue éva ooya M evdidueco coya av
woyler K C M C L. I'a xde evdidueco oopa M undpyer 1 oudda
M* =T(L : M) 6oy wwyv M-avtopopgiopey tou L. K* =T'(L : K) elva
ohbxhnen n opdda Galois g enéxtaong L : K xau L* =T(L: L) =1. Av
M C N t6te M* O N* yuati av a € N* t6t€ a(z) = « Vo € M dpo xou
Vo € N agob M C N, dpo a € M*, dnhady N* C M*.

T %80 vroopdda H tne opddac T'(L : K) vndpyet to otvoro HT dhwv
TV ototyelwy x € L étol dote a(r) = Ya € H. Auté elvar éva evdidueso
owua xat Yo 10 EENYNOOUPE OTH GUVEYELX.

Adppoe 5.1.1 Av H efvar pna vroopdda tng opddas I'(L : K) tdre to ovvolo
HT efvar éva vréowpa tov L tov mepiéye to K.

AnédelEn: Eotw x,y € H xar a € H. Tére
alz+y)=alx)+aly) =x+y

Snhodh) z +y € HT.

a(zy) = a(z)a(y) = vy
onhad) zy € HT. Apa 0 HT elvan xhe16t6 wédto and tic TEAEELS XatL ENOUEVEC
eivar undowpa tou L. Emnkéov Va € T'(L : K) éyoupe a(k) =k Vk € K dpa
K CH'O

Opiopéc 5.1.3 Ylugpwra e ta tapandvo o HY efvai wo odua tov xadopi-
Cetar and To H.

Av H C G téte H D G dwbn av 2 € GY téte a(z) =z Va € G xou yu
x40e a € H agod H C G. Suvende x € HT dnradh HT D GT.

‘Eotw n enéxtaon L : K. Av 1o M elvan éva evdidueco owpa xow 1 H ef-
var o broopdda e owddag Galois, I'(L : K) téte woylet:

M c M (5.1)
H C H™

'Eotww x € M. Téte a(x) =z, Va € M* agol M* =T'(L : M) eivon 6hot ot
M-autopopgiopol tov L. Opwc & € L agod M C L xat a(z) =x Ya € M*
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oo x € M*T. ‘Apa M C M*T.

HY'={z € L:a(r) =2 VYa € H}. Anhadf aroteheiton and 10 ototysic Tou
L mou 6ot ot avtopopgiopol tou H ta otélvouy otov eautd toug.

HY™ = T'(L : H"). Ankadf arnoteheiton and toug H-autopoppropole tou
L. Opwc évac Hi-avtopoppiopéc eivar xat évac H-autopoppiopds. Suvenoe
HCH™

To napdderypo 5.1.2 pac deiyver 6t ot oyéoec (5.1), (5.2) dev eivar ndvta
106TNTEG. X TO CUYXEXPWEVO Tapdderypa Loy el

Q" = Q(e).

Q* =T'(Q(c) : Q). "Eretdy| énoe deiape 10 ¢ — ¢ undpyet évac novadixde
Q-autopopyiopde, o Tavtotinde éotw a. Q*f = {z € Q(c) : a(z) = =, a €
Q*} o enedr] o a elvan o tavtotindg éyovue 61 Vo € Q(c) wylel a(x) = .
Yuvende Q*F = Q(e).

Av ouufohicovpe pe F 10 0OVOAO TV EVOIAPECKY COUATOY xat UE G 10
oUVOhO OAGY TV LTOOUAdWY TNG ouddag Galois, ToTe €youue VO GUVIPTATELS
T F - g
g - 7

ot ontoleg txavorololy Tig oyéoec (5.1) xan (5.2).
IMopddetypa 5.1.3 Eotw 6t éyovpe to TOAVOGYULO
ft)=t*—4t> —5=0
o omolo Tapayovronoleitar ws €€ng:
2+ 1)(t*—5)=0
ka1 o1 pies Tov efvar a = i, B = —i, v = /5, § = —/5. H enéxraon nov
avtiotoryel oto Tapardve toAvdvupo eivar n L : Q érov L = Q(i,\/5). Oa

Ppolue atn ouvvéyaa tovs Q-avropoppropots tov L. Eotw o a elvar évag
Q-avropopgiopds tov L. Eotw j = a(i) érovi = +/—1. Tdre

7% = (a(i))? = a(i®) = a(-1) = —1.

Téte Ua éxovpe j =i 1) j = —i. Eotw 6u o B eivar évag Q-avtopopprojds
tov L. Fotw k = B(v/5). Tore



KE®PAANAIO 5. HIAEA TH" OEQPIA®TOY GALOIS 59

Tére Oa éyovpue k = /5 15 k = —/5. Teukd Oa égovue téooepis Q-
avropopgrools tov L, tous €&ng:

a1 : p+qi+rV5+siVE— p+qi+rV5+siVE

az p+qi+r\/5+si\/5—>p—qi+r\/5+si\/5

az : p+qi+rVs+siVh—p+qi —rV5+sivs

ag : p+q+rVs+siVs—p—qi—rV5+siV5

Ernouévas n oudda Galois efvar
G = {al, as, as, a4}.
Or vnoopddes tns G eivai:

1, {a1,a2}, {a1,a3}, {a1,a4}

onov 1 ={a1}. Ta avtioroya odpata tov kalopilovtar aré avtés eivar:
L, Q(v5), Q(i), Q(iv5).

Ta napandvew oopata pall pe to K eivar ta péva vrooduata tov L, enopévag
o€ avt) Ty mepitTwon n avuotoia Galois elvar éva mpog éva.

IMopddetypa 5.1.4 Bpeite tovg K-avtopopgiopols tov L twv napakdto -
nektdoewy L : K

() Q(v2):Q

(b) Q(a):Q drova = /7

() Q(V2,Vv3): Q.

Andvinon:

(a) I:vV2—>V2xuR:vV2— —V2

(b) Eotw v évac Q-avtopoppiop.6c tou Q(a). Eotw j = vy(a) érou a = /7.
Téte j° = (v(a))® = y(a®) = v(a) = a. "Apa vrdpyer évag Q-autopopeiop.be,
o towtotixoe I 1 a — a.

(c) I:V2—=V2,R:vV2— V2,5 :V3——V3xuuT:vV2— —V2xu
V3 — —V3.

Iapdderypa 5.1.5 Bpeite tig avtiotoes opddes Galois ya tig mapardve
€mEKTd o€,

Amndvtnon:

(a) G={I,R}

(b) G ={I}

(¢) G={I,R,S,T}
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IMopddetypa 5.1.6 Ye mo1€¢ and ti§ napandvew TepITTOIES 1) avTiotoyia Tov
Galois pewalV F ka1 G elvar éva mpog éva;

Andvtnon:

(@) F=1{Q, Q(v2)} xu G = {I, {I,R}} énopévec 1 avuctoyia Galois
elval éva mpog éva.

(b) F=1{Q, Q(a), Q(a*)} xu G = {I} énouévwg 1 avtototyia Galois dev
elvat éva mpog éva.

(©) F = {Q, Q2), QV3), QVZVE), Q(VE, V3)}

xu G = {I, {I,R}, {I,S}, {I,T}, {I,R,S,T}} énopévec n avuotovyia
Galois etvon éva mpog €voa.

Iopdderypa 5.1.7 Eotw K to odua mov €ldaje oto epdtnua (h) tov tapa-
defypatog 1.4.3 ka1 éotw P to mpddto tov vrdowua. Ilowa eivar n opdda Galois
s enéktaons K : P; Eivar n avtiovoyia Galois éva mpog éva;

Arndvtnon: To npdto undowpa tou oopatoc K elvar to P = {1,0} xou 1
enéxtaon yedgetoaw P(a, §) : P. "Eyovue 800 P-autogop@iopoie:

a1 : a—a, f—p0
as : a—f
B —a

Apa G ={ay,a2}. F={P,K} xat G = {a1, {a1,a2}} énopévoc n avuotol-
yta Galois etvon €va mpog évat.

Iopdderypa 5.1.8 FEotw K(a):K pa atAn akyeBpikn enéktaon kai éotw 7y
efvar éva ororyeio tng opddas Galois. Aeitze 6t To y(a) éxer To 610 eAdyr0to
ToAvavupo ue to a oo K.

Andvtnon: Eotw 6t 10 by + bit + ... 4 byt™ elvar 10 eAdy16T0 TOALOYLYLO
tou a, (bo,b1,...,b,) € K. Anhadt woylet

bg+bia+...+bya”™ =0.

’y(bo +bia+...+ bna”) = ’7(0)

onhaom
bo +b1y(a) + ... +byy(a") =0
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yiatl o vy eivoan K-autopopgiopde xou enopévee y(b) = b Vb € K. Tehxd
€)OUUE

bo +biy(a) + ...+ by(y(a))"” =0.
Av undpyer éva tohvdvLRo ¢o + cit + ...+ ent™, (co c1,. .. 0n € K) pe

m < n €10l OoTE
co+cay(a)+...+epy(@)” =0

T6TE
7 Heo +ery(a) + .+ emy(a)") = 77H(0)
onote
co+ca+t...+cpa™ =0
316m 0 7L efvon o awtée évag K-autopoppiopde tou K(a). ‘Opwc auté eiva

dromo agol vnovéoape 6Tt 10 by +bit+. .. +b,t" elvon To EAdyLoTO TOALGYLUO
tou a 010 K. "Apa 10 by + bit + ... + byt" elvan 10 €AdyL6TO TOAUOVLULO Xat
Tou 7y(a) oto K. "Apa 10 a éyel 10 (B0 edytoto tohumdvupo pe 1o y(a) oto K.

IMopddetypa 5.1.9 Bpeite dla ta evdidpeoa odpata tns €méktaong
Q(v2,V3,v/5) : Q. Bpeire tnv oudda Galois. Svyrpivere.

Andvtnon: Ta evdidueca oopoata eivar to €Ehc:
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O Q-autopopglopol tou Q(\/i, V3, \/5) elvan ot &gt

©a1:V2— 2

© ay:V2— —V2

¢ a3:V3— -3

e a;:V5— -5

¢ a5:vV2——V2,V3—- V3

o a5:vV2——v2,V5 - -5
°ar:V3— —v3,V6— -5
©as:V2— —V2,V3— V3, V5 - -5

G= { a1, {a1,a2}, {a1,a3}, {a1,a4}, {a1,a5}, {a1,a6},

{CLl,CL?}, {alyag}’ {a17a27a77a8}7 {alaa3aa67a8}7 {a17a47a5aa8}}

Enopévoce n avtiotoyia Galois elvar éva mpog éva.

IMopdderypa 5.1.10 Bpeite noies and g tapakdtw mpotdoes €ivar owotés
1 Aavaopéveg.

(a) Kdde K-avtopopgionds tov L elvar évag avropopgionds tov L.

(b) KdOe L-avtopopgropds tov L efvar n) tavtotiki) aneikévion.
(¢) H oudda Galois tng enéktaons L : K elvar pia kvkdikin opdoa.
(d) H opdda Galois 17175 enem'aaqg C:R evar aﬂe/\zavn
(e) O1 owvapthoeas * kai T efvar ndvta petadd tovs avtiotpoges.
(f) Ot auvaptioes * ka1 T Gratnpoty tov 100p0pP1O 6.
(90 AvT'(L: K) =1 téte L = K

(h) Av L = K tdre F(L K) =

(1) O K(t) éxa péro évav K—avtopop(pwyo’

(7) H opdda Galois eivar evkoddtepo va opiotel napd va vrodoyiotel.
Amndvtnon:

(a) Ywoto. Vo € K woybet a(x) = x xat enetdy K C L, x € L xou dpa 0 o
elvat €vog auToUop@iopos tou L.

(b) Xwoto. Vz € L woybet a(z) = x xa dpa o L-avtopoppiopdc elvar n
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TOUTOTLXY ATELXOVLON.

(c) Advoc. Hopdda Galois mou eidape oto nopdderypa 5.1.3 Sev etvar xuxhixd
ao Oheg oL LTooUddeg TN elvon TaENg 2 xou xapio dev Topdyel OAOXANEN TNV
oudda.

(d) Zwotd. Tro napdderypo 5.1.1 éyoupe az(ai(z + iy)) = = — iy xa
ay(az(z +1y)) = x — iy, Va,y € R.

(e) Addoc.

(f) Advoc. AciCope 6t av M C N t6te M* O N* xaw av H C G t61¢
[=yell

) Addoc. Aciape mopandve 6t T(Q(c) : Q) = 1 btav ¢ = V/2, adld
Q(e) # Q-

h) Ywoté. Av K = L vndpyet uévo évag K-autopoppiopde tou L xou eivon
0 TAUTOTIXOC.

i) Advoc. Trndpyer olyovpa o tavtotixds K-autopopgiopde dnou dha to
ototyela Tou K (t) nnyaivouy 6Tov €autd T0UC UTopolY SUmE VoL UTEEYOUY Xat
TEQITTOOELC GTOL TO ¢ Y10l TUPADErY o VoL Tyaiver 670 t2 A o To t Vo Tyaivel
oto t3 evdd dha 1o otoyela Tou K mnyaivouy otov eautd toug.

(7) Twotb.



Kepdhowo 6

Kotvove xotntar xou
Ol Oy (WEL OL L OTNTA

6.1 ALAOTIOUEVA GO ATA

Opiopodg 6.1.1 Av K elvar éva odpa kar f elvar éva moAvovuuo pe ovvte-
Aeaté§ and to K, tote to f daondrar ovo K av umopel va ypagel ws ywvipevo
VPAUMUIKDY TapayoyTwy

FO) =kt —ay)...(t —ap)

onov k,ai,...,a, € K. Ye avtnjy tnv nepintwon o1 piles tov f oo K elvar o1
Aly...,0n.

Mopdderypa 6.1.1 To modvévupo t2 — 1 € Q[t] dev daordral oto Q adld
oeondrar oto C agod ypdeetar otn popen

(t—1)(t —w)(t —w?)
omov w = exp(2mi/3).

Mopdderypo 6.1.2 To modvdvupo t* — 4t2 — 5 Gaondrar ato Q(i,V/5) apot
ypdperar 0T popyr]

(t —i)(t+14)(t — V5)(t + V5).
Onws oo Q(i) to modvdrupo uropel va ypapel wg
(t —i)(t+4)(t* - 5)

64
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7 7 ’ 2 / ’ 7 ’
pe évav avdywyo mapdyovta t° — 5 PBatuol peyaditepov arnd 1. Enouévag to
/ 7z . z z 7z /7 / 7
roAvdvupo dev draorndzar oto Q(i). Avtd pag delyve du av éva toAvdvupo éxel
KkdTO0US ypaupkols tapdyovtes o€ uia enéktaon L dev draondtar anapaitnta
oto L.

Av 7o f eivar éva toAudvugo pue ouvtedeotég and éva owpa K xar L eivar
wia eméxtaon tou K téte 10 f elvan eniong éva mohudvupo oto L. Aépe 6110 f
dtaondtan 0to L av gfval 10 YIVOUEVO YROUUIXWY TUPUYOVIWY UE CUVTEAECTES
an6é 1o L. Oo del€ovue otny ouvéyeta 6Tt av pog dovel éva toAuwdvupo f
ne ouvvieheotég and éva owua K, unopolue ndvta vo xataoxXeUdoouUE ULol
enéxtaon X tou K €tot wote 1o f va Siaomdton oto M. Oa npénet eniong to f
VoL UMV DLAOTATAL GE XATOL0 COWI UXPOTERO an6 To X oTdTE To X va ebval 0
HIXPOTEPO BUVATO COWO TOU ULTOPOVUUE VA BpOVULE.

Opiopodg 6.1.2 To odua ¥ elvar éva odpa ordotaong yia to toAvadvuvuo f
1€ ourTeAeatéS and éva oopa K av K C Y ka1

1. 7o f dweomndral oto X,
2. Av K CY CXY kai to f daondrar oto Y tére ¥/ = X,

H 6evtepn owvinkn eivai woddvaun ue tnr:
2. ¥ =K(o1,...,00) 6m0U 01, . ..,0, €vai piles tov f oo X.

Kotaoxevdlouvype éva odpa didonaong npocdétwviag oto K 1o otoryelo exeiva
mou eivar ot pilec tou f.

Ozswenua 6.1.1 Av K elvar éva odpa ka1 [ eivar éva modvdvupo pe ovve-
Aeaté§ ano to K tite vndpye éva odpa ardoraons yia to f.

Anddeldn: Oa 1o anodeilouue pe enaywyr oo Badud Tou tohvwvipou. Av
Of =1 1t6te 10 f elvon ypapixd noAudyvpo ondte draondtal 1N oto K. Av 1o
[ dev draondtor oto K 1618 €)Et évary avdywyo mapdyovta fi Baduod ueyohi-
tepou and 1. Xpnowonowwvtag to Yewpnua 2.3.2 tpociétovpe 10 01 010 K,
6mou f(o1) = 0. Enerta oto K (07)[t] éxovpe f = (t—01)g émov dg = Of —1.
Enaywywd vrdpyer éva oopa didonaone X yia 10 g oto K(01). Opwe t61e
10 X elvat éva owpa didonaong xol yia 1o f.0

Oa deloupe oTN CUVEYELXL OTL TO CWUATA OLICTAONS TOU UTOPOUUE VO XAUTA-
OXEVACOLUE Yo XATOL0 TOAUGYUUO [ ue cuvteheotég and éva oopa K eivon
LOVOBIXE C TPOS TOV IGOUOPPLOWO.



KEPANAIO 6. KANONIKOTHTA KAI AIAXQPIXIMOTHTA 66

Adppa 6.1.1 Yrolérovue drii: K — K’ elvai évag i0opopgiouds owpdtor.
e 7’ /. /7 7z 7 /7 4 7
Eotw [ éva molvdvupo pe ovrtedeotés and o K kar éotw ¥ éva owpa dd-
Vs z ! 7 4 . 7
onaons ya to f. Eotw L pa enéktaon tov K' évor dote to i( f) va daondrar
oto L. Tére vndpyer évag povopoppronds j : ¥ — L éror dote j | K =i.

Anoédern: INo va xatavoricovpe xalltepa 10 AMupa Yo xAVOLUE TO Topd-
®(3ATw oy

K — X
il LJ
K' — L

omou 10 j dev €yl Bpevel axdua.
Oa yenotponotficovue enaywyn oto Badud tou f. Q¢ toAudvupo tou X umno-

polUE v TO Ypdouue 0T Lopen
ft)=k(t—o1)...(t —on).

omou 01, ...,0, € X. To ehaytoto toAudvugo m tou o1 oto K elvar avdywyog
napdyovtoag tou f. Anhady

f=mg
OTOU g aVAYWYO TOALWVURO UE ouvieheoTtéc and to K xou dg,0m < Of.
Enéuévac oy et

i(f) = i(mg)

i N

i(f) = i(m)i(g)-
"Apa 10 i(m) drapel to i(f) to omolo and v unddeon draondtar oto L. Eno-
HEVeS Eyoule

i(m)=(t—ay)...(t—a,)

Yo xdnowt ay, . .., ar € L. To i(m) eivan avdywyoc napdyovrac tou i( f) oto
K'. "Apa Ya nipéner va elvou o eAdy1oT0 Tohumvupo tou a1 oto K'. Enopévag
an6 1o Vewpnuo 2.4.3 undpyel évag Lloogop@iopdg

J1: K(Ul) — K’(al)

étor Gote J1|K = i xa ji(01) = a;. To X eivan éva odpo didonaone yia
10 mohvwwupo h = f/(t — o1) pe ouvieheotéc and 1o oopa K(o1). Av
ovveytoouue tny (Bt dradixacio Yo xataAfEovue enaywyLxd 6Tt undpyet €vag
povopoppiopde j : X — L étor Gote j|K(o1) = ji. Opowg téte j|K = 0.0
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Oehpnpa 6.1.2 Eotw i : K — K’ wopoppronds owpdtwv. FEoto T éva
odpa hdoraons yia to molvdvupo [ e ovrtedeotés and to K ka1 T éva
odua Bdornaons ya to modvdvupo i(f) pe ourtedeotés and to K'. Tére
vrdpyer évag wopopprouds j 2 T — T' éror dote j|K =i. Me dAa Adya o
erektdoas T : K kit T : K/ efvar 1opopgikés.

Anddelln: ‘Eyouvue 10 nopaxdte oyfua

K — T
i g
K — T

6mou 1o j dev €yel Ppevel axdua. And to Mupa 6.1.1 vndpyel évag povo-
woppiopée j : T — T’ étor dote jIK = i. Opowc 1o j(T) eivon éva codua
didonaonc yia to i(f) oto K’ xou mepiéyeton oto T7. E@doov 1o T eivon eniong
éva odpa didonacne yio 1o i(f) oto K éyoupe 6u j(T) =T'. Apa o j eivan
ent. Tehixd o j ebvon évag wwopopyiopde.O

Mopddetypa 6.1.3 Eoto f(t) = (12 —3)(t3 + 1) éva nodvdvupo oto Q. Oa
kataokevdoovpe éva odpa Srdonaons ya to f. To f daondtar o€ ypapuikols

rapdyovtes aro C w¢ €£ng:

ft)

(t+V3)(t — V3)(t + 1)<t 1 +2“/§> (t ! _;ﬁ)

Ernopévag to odpa trdonaons tov | efvar éva vréowua tov C to

Q(\&H;\/ﬁ)_

To omolo etvar to (B0 e To Q(i,\/3).

Mopddetypa 6.1.4 Eoto f(t) = (t2 — 2t —2)(t2 +1) ot0 Q. O1 piles Tov f
oto C efvar 1 £+/3, +i. Enopévags to odua Bidoraons tov toAvwriuov efvar
t0 Q(1 + v/3,14) 7o orofo eivar {510 pe to Q(i,V/3).

IMopddertypa 6.1.5 Eivar dvvatd va éyovue dUo diapopetid moAvdvuua ta
orofa éyowr to (B0 odpa Bidoraons. Ta tolvévupa t2 — 3 kar t? — 2t — 2 g7o
Q épowr ws odua idoraons o Q(v/3). To mpdro moAvdrupo éyer piles Tig
+1/3 ka1 eropuévos odua doraons o Q(v3) kar to dettepo éxer piles Tig
1+/3, 1++/3 kat odpa sdoraons o Q(14+/3) mov efvar (1o pe To Q(\/3).
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Mopddetypa 6.1.6 Eoto to mtodvdvupo f(t) = t2 +t+ 1 oto Zy. To f
elvar avdywyo oto Zo. I'a va kavaokevdoovue to owua hidoraons tov f Ua
mpérer va tpoodéoovpe oto Ly éva otoryeio ¢ Tétoio ote to ( va éyel eAdy10To
roAvdvupo to f ato Zy. Tére Oa 1wyter (2 + ¢+ 1 =0 onadn ¢? = ¢+ 1.
Ernopévas to odua didoraons da mpémer va mepiéyer ta otoweia 0,1,(,1+ ¢
pe s e€ng mpdée:

+ 0 1 ¢ 1+4¢
0 0 1 ¢ 1+¢
1 1 0 1+¢ ¢
¢ ¢ 1+4¢ 0 1
1+¢|[14¢ ¢ 1 0
o 1 ¢ 1+4¢
0 |0 0 0 0
1 0 1 ¢ 1+4¢
¢ o ¢ 14¢ 1
1+¢|0 14¢ 1 ¢

Ia v dapdppwon twv tapandve mvdkwy éyvay o1 €€ig vrodoyiopol:
e (+(=2(=0.
e ((=C=1+C
e ((1+¢0)=C+F=C+¢+1=2¢+1=1

Eropévas to Zo(C) elvar éva odua pe téooepa oroeia. To f daondrar oto
Z(C) ws:
rtrl=(t-0Oft—-1-0)

7 / 7z /. 7 /. /7 /
ka1 dev daondrar o€ kavéva uikpdrepo odpa. Apa to Zo(C) €lvar éva odua
didoraong ya to f.

6.2 Kovovixdtnta

Opiopodg 6.2.1 Mia enéxtaon L : K eivar kavovikn av kdOe avdywyo moAve-
vupo oto K, to omoio éyer pa tovddyrotov pila oto L, daondtar oo L.

Mo nopdderypa 1 enéxtaon C : R elvar xavovixy| 16Tt xdde Tohuwvupo pe
ovvteheotéc and 1o R elte elvou avdywyo eite oyt daondton oto C.

z / 3 / 7 ’
H enéxtaon Q(a) : Q émov a = v/2 dev eivon xavovixs,. To nohudvupo t3 — 2



KEPANAIO 6. KANONIKOTHTA KAI AIAXQPIXIMOTHTA 69

éyer wa pila, 10 a, 610 Q(a) dpwg dev daondtar 6to Q(a) agol ot undrotneg
etlec tou avrxouv oto C.

[a v xavovin enéxtaon C : R 7 avuotoryio Galois mou eldape oto npor-
YOUUEVO XEQANALO ElvaL EVOL TEOC €VAL EVW YIA TNV ULT-XAVOVLXT] ETEXTAUOT)
Q(a) : Q n avtiotoryio Galois dev eivar €va Tpog €va.

Oswenpa 6.2.1 Mia enéktaon L : K elvar kavoviki) kai netepaouévn av kai
Hovo av to L elvar éva odpa vrdonaons yia kdrowa toAvadvvua oo K.

Anoderln: Eotw ot n enéxtaon L : K elvor xavovixy ol TEREQACULEVT).
Anb 1o Myupa 3.1.1 Yo npéner va woyder L = K(ai,...,as) yio xdnoto a;
ahyeBexd oto K. 'Eotw m; 10 ehdytoto nohudvupo yia 1o a; oto K xot éotw
f=mi...ms. Kdde m; elvar avdywyo oto K xou éyer pia pila a; oto L.
Enopéveg ano tov oploud tng xavovixdtntag 1o f daondtar oto L. E@bdcov
10 L mopdyetar and 1o K xou ti¢ pileg tou f, elvar éva oodpa Sidonaong yia
T0 TohuwYLUO f.

‘Eotw 611 10 L elvan éva oopa didonaong yio xdnota toAuwvupa g oto K.
Téte 1 enéxtaon eivar nenepaopévn agol L = K(fy,...,[5,), énov Bi,..., G,
elvan ot pileg Twv ToAuwYOuwy g. Mével va dei€oupe 6Tt elvon xavovixt|. ‘Eotw
[ éva avaywyo mtoluodvupo oto K pe wia pila oto L. Oa npénel va detfouyue
6t 1o f dwaondtat 0to L. ‘Eotw M DO L éva oopo didonaong Yo 1o fg pe
ovvteheotéc and 1o K. Trolétovpe 61t 01 xar b elvan pilec tou f oto M.
Ioyvpilopaote 611

[L(01) : L] = [L(62) : L]

Oa 1o anodeilouye otn cuvéEyeln. Oa PLEAETHOOUUE Ta BIAPOPU LTOCOUATI
Tou M, Ta omola TEPLYPAPOVTAL GTO TAPAXATE Ty HUA:

M
/! N
L(6h) T L(62)
TN L
K(01) 7 K(62)
N K/

6mou Ta BENN dnhdvouy éva mpog éva oyéoeic. T j=1 7 2 €yovpe:
[L(6;) = L][L : K] = [L(6;) : K] = [L(6;) : K(6;)][K(0;) : K].

Ané y npoétaon 3.1.1 éyoupe 6u [K(01) : K| = [K(62) : K|. To L(6;)
elvar éva oopa didonaong v 10 g 6to K(6;) xar and 1o Yedpnua 2.4.2 n
enéxtaon K(01) eivon toopoppix| ue v K(02). Apoa and to Jedpnuo 6.1.2
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ov enextdoec L(0;) : K(0;) eivon woogoppixéc yioa j=1, 2 xou dpa €youv tov
{010 PBadud. Apa tehxd €youye:

[L(6y) : L)L : K] = [L(61) : K] = 2y

[L(6,) : L)[L : K] = [L(62) : K] =
= [L(61) : K(61)] = [L(6) : K(62)]

Yy = [K(Ol) . K] = [K(QQ) . K]

Yuvenwe oylet
[L(61: L] = [L(O2) : L].

‘Opowc t6te av 01 € L éyouvpe [L(61) : L] = 1 dpa xau [L(02) : L] = 1 ondte
xat O € L. Anhadh 1 enéxtaon L : K elvor xavovixd.O
6.3 Ailoywplotuotnto

Opiopoc 6.3.1 Eva avdywyo molvdvupo f e ovvtedeotés and éva odpa
K elvar oraywpionuo oto oopa K av 6ev éxer moAAanAés piles o€ éva owpa
doidoraong.

Auté onpaiver 6Tt oe onolodrnote coua didonaong To f ypdpetol we eghg:
ft)=k(t—o1)...(t —op)
omou 1o 0; ebvar OhoL drapopeTind PeTaEl TOUG.

Opiowodc 6.3.2 Eva avdywyo molvorvpo oe éva odpa K elvar un diaywpi-
oo ovo K av Oev elvar raywpiouo ovo K.

Mopdderypa 6.3.1 To rodvévupo t+13+12 +t+1 efvar raywpiotjio awo Q
o16T1 éyear éva odua ardoraons péoa oto C drov o1 piles tov eivar exp(2mi/5),
exp(4mi/5), exp(67i/5), exp(8mi/5) ka1 eivar dAeg dagopetinés peta &l Toug.

Iopdderypa 6.3.2 Eotw Ky = Z, omov p eivar mpitos apiuds. Eotw
K = Ky(u) érov to u eivar vrepPatixé oto Ko ka1 éotw

Ft) =17 —u € K[t].
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Eotw X éva odua rdoraong ya to toAvdvvuo f kar éotw T pa pila tov f
oto X. Tére TP = u. Eyovue

(t—7)7 ="+ (71’) PN r) L (=)
ané o dvwvupiké Jedpnua. Ouwg ddot o1 dvwrupikol ouVTEAEOTES
()
T
omov 0 < r < p dmpodvtar andé to p Ssn atny ékppaon p!/ir(p — r)!] o

rapdyovtag p otov apiuntn dev vrdpyer otov mapovopaotn. Xto K Suwg
kd e moAdatAdoio tov p elvar 0, dpa tehikd maiprovue tn oxéon:

(t—TP =10 — 7P = 1P —u = f(2).

Av oP —u =0 téte (0 — 7)P = 0 ka1 dpa 0 = 7. Yuvends dles o1 piles Tou f
oto ¥ elvar ioeg.

Méver va detéovpe on to f elvar avdywyo oro K. Trodérovue our f = gh,
onov g, h € K|t] ka1 0g,0h < Of. AnAadn gh = (t — 7)P. Ané povadikérnra
g mapayovoroinons Ya npéner va éyovue g(t) = (t —7)° dnov 0 < s < p.
Anadrig(t) =5+ () " H(=7)+...+(—7)%. Opws o otadepds ovvredeotrs
7% wov g avijer oto K. Enadn 0 < s < p ka1 o p €lvar npdtog, ta p,s €lvai
mpdta petald tovs. Apa vndpyovr a,b éror dote va wyve as + bp = 1.
Opws 78,77 € K dpa ka1 7%, 7% € K. Enopévwgs xat 7%7% € K, dn\adn
T4t ¢ K i1 € K agot as+bp = 1. Enadni T € Ko(u) Oa npérea va wyve
T = v(u)/w(u) érov v,w € Ko(u). Ondre av avtikataotijoovue atnr oxéon
TP = u éyovue

(v(u)/w(w)) = u

=\

onkadn
v(u)? —u(w(u))? = 0.

Onws o1 dpor twv peyotofdduwr dpwv dev uropody va saypapolv kar dpa
w0 f elvar avdywyo. Enopévawg to moAvarvuvpo eivar un diaywpioipo.

6.4 Tumxy diapodpion

Opiopodc 6.4.1 FEotw ot

ft)=ap+art+...+ant" € K|[t]
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yia kdnow oopa K. Téte n tvmkn napdywyos tov [ elvar to toAvdruuo:
Df =a1+2a9t+...+ nant”_l.

Mo K = R eivar  ouvnhopévny napdywyog. o 6ha ta mohvodvuga f xor g
pe ouvtedeotég and éva oopa K xar av A € K oybouv ta mopaxdtw.

e D(f+9)=Df+Dyg

e D(fg)=Df-g+f-Dg
e D(A) =0

e DIAf)=A-Df.

Avutéc ot 1IBL0TNTEC Yag EMTEETOUY VoL DWOOLUE €va XELTHELO Yia TNV Umapdn
rolamhev pldv ywels va Yvwpilovpe toeg elvan o pileg autéce.

Adppoa 6.4.1 Eva nodvdvvpo f # 0 pe ovvtedeotés and éva ooua K éye
Hia moAdamAn pila o€ éva ovua Gidoraons av kar puoévo av o f kar to Df
éxovr éva kové mapdyovta faduov > 1.

Anoéderin: 'Eotw 6t 1o f Exet wia nodhanhy pila o évo oopo dldonaong
Y, EMOUEVKS TO TOMUWVULUO GTO X YPAQETIL:

f(t) = (t —a)’g(t)

6mov 10 a € X. Tote

Df =(t—a){(t —a)Dg +2g}

xou dpa 1o f xan 1o D f €youv éva xowd tapdyovia 1o (t —a) € X[t]. Enopé-
vag 1o f xar 1o Df éyouv éva xowd napdyovta oto K[t] tou ovoudletar to
ehdytoto Tohuwvupo tou a oto K.

Troldétouue 6t To f Bev €yet modhamhéc pilec. Ou deilouvpe pe enaywym
oto Badud tou f ot ta f xan Df eivon npdta petall toug oto L[t] ondte xon
tpwta wetall toug oto Kt]. Av 0f = 1 téte gavepd ta 8o nohudvupa eivar
npwta petall touc. Awagopetind f(t) = (t — a)g(t) 6nov 1o (t —a) fg(t).
Tote

Df=(t—a)Dg+g.
Av évag mapdyovtag tou g droupel To Df Yo mpémet eniong vo danpel xat 1o
Dy epboov unodéoape 6Tt 10 (t — a) dev elvar napdyovtag tou g. Opowc ta g
xat Dg etvon mpdta petadh toug dpa xat ta f xar D f Jo npénel va ebvan npwta
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petall toug.O

Mropolue twpa va Bwooure ixavég xou avayxaieg cuvinxeg yia TNV Sloywet-
OLLOTATA EVOSC OVEY®YOU TOAUGVOULOU.

Ilpbtaom 6.4.1 Av K eivar éva ooua yapaktnpiotikig 0 tote kde avdywyo
TOAVAOYUUO € auvTedeaTés amoé to K elvar draywpiopo oto K. Av to K éye
xapaxtnpiotikn p > 0 tote éva avdywyo moAvdrupo pe ovvteAeotés ané to K
€lvar un Odaywpionjio av kar povo av

f(t) =ko+ kit? + ...+ k,t"? (6.1)
onov ko, k1,..., k. € K.

Anoéderin: 'Eva avdywyo mohvodvugo f ue ovvieheotéc and 1o K etvou pn
draywelotwo av xat wévo av 1o f xan to D f €youv éva xovd napdyovta Baduold
> 1. Av woyder auto, enedf to f elvon avdywyo xar 1o Df €yel uixpdtepo
Badud and 1o f, Yo npénel va €yovue Df = 0. Anhadr av

ft)=ap+art+ ...+ ant"

Df =aj +2ast + ...+ na,t" .

[ vawoyter D f = 0 Ya npénet na,, = 0 Vn € Z. Av 10 o@pa €yel yoapaxtnel-
oTr) pndév Yo va toydet autod Yo npénel a, = 0 Vn € Z. Anhadh o’eva coua
yapaxtneloTixhic 0 wovo ta undevixd moludvuua etvor g draywplotuo xat Gha
Tae toAudvupa fodpov #0 eivar draywplotwa. Av 1o copa EYel yopaxTnELoTIX)
p > 0, yio vo oybel na, =0 Vn € Z, Ya npénet a, = 0 av 1o p dev dronpel 10
n. ©étovue k; = ap; xou naipvoupe 1o ) oyéon (6.1).0

Ynueiwon: H ocuvixn yioa v SlaywpetolldtnTta VoS ToALmYOULOU OE GWUA-
To yapaxtneio g p > 0 umopel va exgpactel Aéyovtag 6Tl uTdEY oLV ULOVO
duvduelc tou t mou eivar toAhanidota tou p. ‘Etov woyler f(t) = g(t?) v
xdmota TOAUGYUPLA g LE CUVTEAEOTES amd To owpa K.

Opiopodg 6.4.2 Eva mtolvovupo pe ourtedeotés and éva ooua K elvar da-
xwploipo aro K av 6dor o1 avdywyor napdyovtéS tov elvar diaywpiotpor ovo K.
Av L : K efvar pua enéktaon tite éva alyefpiké otoelo a € L elvar da-
xopioo oto K av to eddyroto molvaruud tov oto K elvar draywpionuo oto
K.
Ma adyefpixny enéxtaon L : K elvar raywpionun eréktaon av kdde otor-
xeto a € L elvar draywpioipo oo K.
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Oa delCoupe oTN GLUVEYELX OTL 1) DI WEICILOTATA TV AAYEBPLXDY ETEXTA-
OEWY LoYVEL X0 YOl T EVOIAUECH CWUATA.

Afppa 6.4.2 Av L : K elvar pua dayowpionun akyefpikn enéktaon kar M
éva evdrdueoo owpa tote o1 enekvdoeis M : K ka1 L : M elvar raywpionueg.

Anodeln: H L : K civan o Stoywplown ahyeBpixt| enéxtaoy xot eTouévng
yia xdde otoyeio mou avixel 610 L 10 ehdyloto mTohuGYLUS Tou elvar Broye-
olowo oto K. Enetdry M C L onpaiver 61t xar yia xdde ototyeio mouv avixet
oto M 710 ehdyloto TOAUGYLULG Tou elvan Staywelowo oto K. Apa 1 enéxtaon
M : K etvou draywplon. Eotw 61t a € L xow éotw my xat mas 1o ehdylota
Toluevupa tou a ota oopoata K xow M avtictorya. To my|my oto M]t].
‘Opwe 10 a eivar draywplowo oto K dpa xat 1o m elvar draywplowwo oto K.
Agol 1o my|mpg, 10 mys elvon évag TapdyovTtag Tou my xou daAoTa ovd-
YOYOS, ETOUEVWS xat T0 mys elvan daywpiotpo oto M. Anhady 1 enéxtaon
L : M eivar Sroywpiowun.O

IMopddertypa 6.4.1 Na xataokevdoete ta vrooduata tov C ta onola eivar
odpata Oidoraons oto Q ya ta toAvdvuua:

(a) t3—1

(b) t*+5t>+6

(c) t5—8

Amndvtnon:
(a) O pilec tou Tohuwvidpou elvar 1, exp(27mi/3), exp(4mi/3) xou 10 owua
didonaone Q(exp(27i/3)).

(b) O pilec tou TOALWVOPOL Elvar +v/3i, +v/2i xar 0 owua didonaong
Q(V/3i, v/2i).

(¢) O pilec tou moAuwVOROU eivar V2, —v/2, v/2 exp(27i/6), v/2 exp(4mi/6),
V2exp(8mi/6), V2 exp(10mi/6) xu 10 odpa didoraone Q(v2, exp(mi/3)).

IMopddertypa 6.4.2 Bpeite tovs faduols twr napandvew erextdoewr tov Q.

Andvtnon:
(a) [Q(exp(27i/3)) : Q] = 3 yrati ta {1,exp(27i/3),exp(4mi/3)} etvar pro
Bdomn tou Q(exp(2mi/3)) pe oopa 1o Q.

(b)) [Q(V3i,v/2i) : Q] = 4 yiotl ta {1,v/3i,v2i,V/6} v wia Béom tou
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Q(V/3i,/2i) pe odua 10 Q

(¢) [Q(V2,exp(ni/3)) : Q] = 10 yati ta {1,v/2, exp(27i/6), exp(47i/6),
exp(87i/6), exp(107i/6), V2 exp(27i/6), /2 exp(47i/6), v/2 exp(87i/6),
V2exp(107i/6)} eivon wia Bdon tou Q(v/2, exp(mi/3)) we odua 10 Q.



